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Katholikus palotát Szatmárra,
TJngvárra,!

r.
A kath. palota ügye.

Többszöri csalódás megtanított arra, 
hogy a felvetett uj ideákkal szemben, bár­
mennyire tetszetősei? legyenek is azok, 
nem engedem magamat az első impressió 
hatása alatt Ítélkezni, hanem várok egy 
kissé, megfigyelem nemcsak a nálamnál ta­
pasztaltabbak felfogását, hanem a lobbané­
konyabb lelkesedését is, s mintegy e két 
értékes tényező vegyül étéből szűröm le sze­
rény felfogásomat.

A Szatmáron és Ungváron építendő 
kath. palota felvetett ideájával szemben is 
ezt a metódust követem. Figyelemmel ol­
vastam el úgy a Ratkovszki Pál főigazgató ur, 
mint a dr. Kovát s Gyula ur hozzászólását. 
Azóta magam is gondolkoztam a kérdés 
felett s iparkodtam mérlegbe vetni minden 
körülményt, mely annak megoldása körül 
közrejátszhatik.

Főleg két szempont domborodott ki 
lelkem előtt:

1. Alkalmas-e a mi kath. publikumunk 
arra, hogy az építendő kath. palotát meg­
felelő erkölcsi tartalommal töltse be ?

2. A kath. reneszánsz munkájában nem 
áll-e előttünk ennél fontosabb más tenni 
való ?

A tisztelt czikkiró ur 800,000 katoli­
kusról beszél, a kinek gondolkozását irányí­
tani, katolikus érzésük lüktetésének kife­
jezést adni a kath. paloták lennének hi­
vatva. 800,000! Kétségkívül tekintélyes szám, 
a mellyel foglalkozni érdemes. Ha 800,000 
kath. szívbe a kath ügyek iránti érdeklő­
désnek csak egy hajszál erecskéjét is be 
lehetne vezetni, e sok erecske eredője zu­
hogó folyammá dagadna ki, mely diadalmas 
hullámokban hömpölyögne az érvényesülés 
felé és nem volna erő, mely törtetésónek 
gátat szabhatna. De kikből áll ez a hatal­
mas numerus ? 120,000 latin szertartási! és 
700,000 görög szertartása kath. emberből. 
Ha mármost ezekből 10 százalékot számitok 
az intelligens osztályra, nagyon sokat szá­
mítottam. Készséggel elismerem, hogy kath. 
intelligentiánk gondolatvilágában uj szellemi 
irányzat fuvalma indult meg, akik a modern 
korszellem dekrisztianizáló, szent tradiczio- 
inkat taposó, tisztességes erkölcsi irányza­
tunkat blazirt szemtelenséggel gúnyoló rom­
bolásával szemben elvileg szükségesnek tart-

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Ptr/mány-sa.jtó 
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A lap megjelenik minden szerdán.

ják a keresztény restauratiot, de vájjon ké­
szek-e az elvek korlátain túllépve az áldo­
zatok tetteket követelő mezejére térni ? Én 
nem áltatom magamat vérmes reményekkel, 
hanem ellenkezőleg a minimumra redukálom 
ezeket. Meggyőződésem, hogy az elvnél fog­
nak maradni, a mely talán egyet-kettőt lob­
ban is bennök. Csak a kath. sajtó támoga­
tásának kérdésében tanúsított részesedésüket 
kell megfigyelnünk s ezzel megmértük a 
kath. ügyek iránti érdeklődésük hőfokát. 
Nem is csudái kozom rajta. Liberális légkör­
ben felnőve, nem voltak ehhez hozzá ne­
velve.

De folytassuk tovább I Kik teszik azt a 
800,000-et 1 Legalább 5-600,000 ruthén. 
Tetszik ismerni a szegény ruthén sorsát ? 
Hát a kazárt? ízlelte valamikor a ruthén 
rab kenyerét? Látta-e nyomorult kunyhóit ? 
megszámlálta-e a falvaikban elhelyezett 
korcsmákat s bennük az alkoholt kimérő 
kazárt ? Ezekre is tetszik számítani, mikor 
800,000 kath. táborba szállásáról reményke­
dik ? Csalódni fog. Igaz, a ruthén imádkozik, 
talán forróbban, mint valaha, de az a Mia­
tyánk sovány ajkán nem a jövőbe vetett bi­
zalomnak imája, hanem az agonizáló sóhaj- 
tozása.

Van azonban abból a 800,000 katholi- 
kusból vagy 50—60,000 olyan is, a kiknek 
van érzéke a katholikus kérdések iránt. A 
Károly vidéki megmagyarosodott svábok, az 
ungi szívós tótok, a város helyeken elszórt

Vadretek utoza.

van, vagy jobban 
ugyebár senki sem

mondva
hallott

Szatmáron 
Németiben. De 
felőle ?

Persze ! Ezt a nevet csak a benszülöt- 
iek ismerik s akik évek hosszú során át 
polgárjogot és megbecsülést szereztek ottan. 
Egyébiránt mint féltve őrzött titkot adja ezt 
, fiának az apa, leányának az anya, hogy 
továbbítsa unokájának.

Mert a vadretek történelmi múlt, össze­
tartó jelvény, a jövőt magában rejtő prog­
ram itten, mint az angoloknál volt a fehér, 
Tagy piros rózsa.

Ezelőtt vagy huszonöt évvel, mikor a 
árosban az utczákat mind elkeresztelték, a 

.hazánknak“ egy érdemes szatmári keres- 
Kedő neve jutott.

Szörnyen meg voltak rajta botránkozva 
, Vájjon mit fizethetett azaz ur a pol- 

s rmesternek ? — mondogatták. Bizonyosan 
akarja, hogy hozzá menjünk vásárolni.

se teszszük be a lábunkat a boltjába, 
a mi utczánknak elég tisztességes neve, 

,re8> magyar vezéré, de nekünk az sem 
mióta a világ áll, annak 

-----  a neve.
honn Ugy,an mondják meg már szomszéd, 
evür,a« • kapta a mi édes hazánk ezt a 
syonyorii nevet ?

Iát süsse ki az ur; hiszen azt halljuk

azt 
Azért 
Volt
to . ug

kellett, mert 
vadretek-utcza

hogy 
szik ;

históriát ir. Bár 
mi ugyan soha

liigyje, akinek tet- 
sem láttuk a Pan­

nónia előtt a ponyván, pedig kerestük.
Bántott a titokzatosság ős elhatároztam, 

hogy a nyitjára jövök. Tudtam, hogy az it­
teni archívumokat, a mestergerendák tetejét 
hiába kutatom át; azért feltettem magam­
ban, hogy megfigyelem ezt a népet, mielőtt 
kiforgatná ősi mivoltából a kultúrának ne­
vezett parczellázás.

Utczáját mindenek fölött szereti. Ha 
nagyritkán megtörténik, hogy egy leányt a 
Kis-u'czára, vagy a Rekettyesorra, (ugy-e 
ezeket sem ismeri senki se ?) visznek főkötő 
alá, vigasztalhatatlan marad s addig reg­
nálja az urát, mig itt nem vesz házat, ha 
ugyan tud.

Nálunk az ember csak kétszer parádé­
zik. Egyszer, amikor megházasodik ; másod­
szor, amikor meghal. Ami bakarasznyi lét a 
kettő közé esik, azalatt mindenki békét hagy 
a felebarátjának. Kiki él a maga vaczkában 
nyugodtan, anélkül, hogy rányitná a másikra 
az ajtót. Kivéve, mikor a hízókra kimondta 
a halálos Ítéletet; akkor átmegy a szomszéd­
hoz s meginstálja, hogy segítsen a disznót 
lefogni.

De lakodalomkor még a nagyságos 
képviselő ur is eljön tisztelt családjával 
egyetemben; azért vagyunk mi olyan el vilii 
negyvennyolezasok. Ha pedig valaki már 
végkép betelt a Vadretek utcza örömeivel s 
koporsóba zárva várja, mig a temető árnyas

fái alá viszik, akkor mindenki abbahagyja 
még a széna hordást is és magát ünneplőbe 
vágva, hangját és torkát nem kiméivé zengi 
a gyászénekeket a kántorral együtt. Nincs 
is olyan becsülete senkinek se az egyház 
belső emberei előtt, mint a Vadretek-utczai 
lakosnak.

Békében élnek az ón polgártársaim 
mindenkivel, csak két emberre haragusznak : 
a polgármesterre és a főkapitányra. Ha az 
adó emelkedik, ha aszfaltot kell csináltatni, 
ha eső esik, vagy a foguk fáj, ezeket szidják.

És a fenntisztelt egyéneken kívül van 
még egy intézmény, egy épület, amely ellen 
szörnyen fenekednek: a Pannónia.

Ez az az átkos palota, amelyik a sze­
gény ember zsírján épült, hogy legyen az 
uraknak hol tánczol ni a nagyságos kisasszo­
nyokkal és elpezsgőzni a pénzüket. Hogy 
üssön belé a mennykő, amikor szituikig van ! 
Pszt 11 Bele is ütött egyszer; azaz hogy ón 
is ott voltam ... Micsoda gyönyörűség volt, 
mikor az első kődarab belevágódott abba 
az üveg táblába. Tudja, uram, ón akkor 
megvesztem; nem tudom, hogy mit csinál­
tam, vagy hogy mi történt velem, ha ke­
rékbe törnek is. Csak arra emlékszem már, 
mikor a feleségem belökdösött a saját udva­
romra s a kétéves tinóm keservesen rám 
bőgött, mintha csak azt mondta volna: Hol 
jártál te gazember ? — Éhes és szomjas volt 
az istenadta.

Mint ebből is kiviláglik, vitéz nép a
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iparosoknak egy része képezik ezt a kis tá­
bori. Ezekkel lehetne valamire menni, de 
egyelőre nem palotával.

A megrajzolt állapottal szemben jogo­
san mondhatja a tisztelt czikkiró ur, hogy 
hiszen jól tudja ő mindezt s éppen az a 
uzélja, hogy ezeken változtasson. Helyes. 
Ezen gondolkozom ón is. De amikor ezt te­
szem, eszembe jutnak ama küzdelmeim, a 
melyeknek árán 22 év óta iparkodom a lel­
keket megközelíteni s eme küzdelmeimből 
lesziirődő ama komoly tapasztalatom, hogy 
semmi sem nehezebb, mint a közömbösség 
jégmezőiről a lelkeket elterelni s őket tettre 
kész tevékenységre bírni. Ehhez mindenek 
felett időre, sok-sok munkára, szoktatásra, 
állandó ostromra vau szükség. A vad alma­
iát hiába kapálom körül, hiába állítom bele 
a napnak verőfényébe, még ha palotaszerü 
üvegházba is helyezem, akkor is csak vad­
almát fog teremni. Azt át kell oltani nemes 
szemmel. A törzsében keringő vad őserő át­
nemesedik, de lassan, sok tavasz és nyár 
árán, sok gondot, ápolást emésztene fel, mig 
végre Jonathánt terem. így vagyunk mi, a 
mi katholieismusunkkal is. A közel fél szá­
zad óta tartó liberalismus elsorvasztotta a 
lelkeket. Felületesség, közömbösség, kénye­
lemszeretet, hypokrisis, skepsis, blazirlság a 
vad hajtásai. A vén fákat nagyon nehéz 
átoltani. Újakat kell ültetni és nevelni, mint 
a hogy a sz. Imre kollégium teszi. Több 
energiával kell nevelni népünket, nem csak 
a templomokban és iskolában, hanem az 
életben is, mint a hogy a népszövetségi fü­
zetek csinálják. A régi sablónszerüségből 
kinőttünk. A legutolsó kunyhó lakójának 
lelke is szocziális gondolatoktól van átitatva. 
A katholicismus örök érvényű gondolatait

uj alkalmazkodással, a jelentkező közsziilc- 
sógletek keretei között kell fölfakasztani a 
lelkekben. Mindent nem lehet máról hol­
napra megcsinálni. Előbb gyúrjuk át a lel­
keket hosszú, fáradságos, következetes mun­
kával, azután bevonulhatunk a palotába. De 
palotát építeni abban a reményben, hogy 
az majd magától megtelik tartalommal, — 
szerény véleményein szerint — legalább is 
anachronizmus.

Veszprémi/ Sánclo'.

11.

Katii, egyesületeink
palotájának kérdéséről.

A szerkesztő ur szives volt felszólítani, 
hogy mondjam el vélekedésemet katholikus 
egyesületeink palotájának kérdéséről.

Bár nekem a kath. szocziális tevékeny­
ség terén már „obsit“-om van, (szocziális irá­
nyú katonai szolgálatom éveit bőségesen lci- 
töltvén) most, hogy ez az eszme hullámgyü- 
rüket vet, megvillan, feltámad lelkemben a 
harczi kedv ős szinte megifjodom. Mert meg­
mozdul előttem negyedszázad küzdelme, ke­
vés, de tiszta öröme. Sok-sok csalódása és 
keserves tapasztalata. És mintegy összeölel­
kezik lelkemben múlt, jelen és jövendő, mi­
kor hallom, olvasom, hogy az uj nemzedék 
gigászi erőhöz méltót akar alkotni. És a fér­
fiúnak meghiggadt reálitásával kérdezem ön­
magámtól :

— Valósággá válható eszmével állok 
szemben? Vagy újra és újra csak utópiával? 
Azzal a szépen, kereken, merészen elgondolt 
ideával, melyet mathematikai számitásokkal 
is realizálnak. Es oly biztosan vonnak be az 
elfogadhatóság platinájával. De melylyel, — 
fájdalom — a való élet oly hamar és oly ke­
gyetlenül szokott végezni.

Ám legyen bármikép, az eszme felme­
rült. Előttem gyűrűzik. Mathematikai számi-

_______ „HETI SZEMLE“

fásokat tenni nem tudok. Látom, azt elvég­
zik a fináncz-tehetsógek. 6

Én szocziális, társadalmi szempontból te­
szem mérőre az eszmét. Es úgy veszem, hogy 
a katholikus palota felépítése lehetséges. }

És éppen azért egész figyelmemet az 
alkotás benső tartalmára, szocziális egyesülé­
sére, harmonikus működésének várható ered­
ményére fordítom.

*
* *

Itt, e téren pedig okvetlenül a múltak 
tapasztalataiból kell kiindulnom. Még pedig 
az egyesületi élet psychologiáját kell alapul 
vennem.

Énéikiil megérteni azt, ami volt és vilá­
gosságot gyújtani abba, ami lesz, lehet, tör­
ténhetik, úgyszólván lehetetlen.

Ha pedig a múltak tapasztalatait veszem 
elő, akkor jelenségeket kell konstatálnom a 
mik arra figyelmeztetnek, hogy a nehézségek 
melyek az ilyen alkotásoknál élénkbe tor­
nyosulnak, nemcsak az anyagiakban varrnak 
hanem magában az egyesületi élet természetében 
tevékenységének rugójában, a szervek indi- 
viduálitásában, automatikus érzékében és ér­
zékenységében. Ott rejlenek az úgynevezett 
kollektiv élet esélyeiben, társadalmi különvá­
lásunk még mindig éles és nagy hajlandó­
ságában. Az összegyúrás nem anyagi műve­
let. Lélektani folyamat az, amely nagy és 
hatalmas lelkek összeolvadását is kemény, 
rettenetes próbára tett.

Miről van szó?
Nem uj, nem ismeretlen eszméről. Azt 

az eszmét, hogy kath. egyesületeinket össze­
forrasszuk, egyesítsük, mondjuk ki: egy fedél 
alá hozzuk, megkisérlettók már elődeink. Sőt 
mi is. Pörölyre volt az már téve. Izzott lel­
kűnkben, kezünkben.

Szatmárról beszélek. Ha jól tudom 
ugyanis, városunkban a legöregebb katholi­
kus egyesület: a „Gzeczil11-egylet. Ennek az 
énekegyesületnek méhéből óriási erőkifejtés­
sel, az ellenséges tábornak legfanatikusabb 
támadásai közt született meg a katholikus ka­
szinó.

Szatmár, 1911. februárius 8.

Vadretek-utczai. Tősgyökeres szittyamagyar; 
ezt senki kétségbe vonni ne merje. Én pró­
báltam meg egyszer, azt is egy öreg fehér­
néppel szemben, mondva:

— Ugyan nénémasszony, miért harag­
szik annyira a németekre? Hiszen a néme­
tiek is németektől származtak.

Uram fia, mi lett erre! Látott-e már 
valaki ólomszeríi égboltot, mikor kelet és 
nyugat felől egyszerre czikkáznak a villámok 
s valami rémitő zugás és égi tombolás a 
bekövetkező jégeső verését hirdeti ?

Uyenfóle készülődött velem szemben is.
De megemberelte magát s csak ennyit 

mondott:
— Nem tudja az ur a históriát. Értse 

meg, azoknak a németeknek mind magva 
veszett. így irta ezt meg Alexy, pedig ez is 
csak tud valamit.

Soha életemben még jobban le nem 
főztek.

Ne is bántsa senki ezt a jó népet. Hi­
szen olyan szelíd, mint a kezes bárány.

A mi utczánkban a két csordajárás kö­
zött templomi csend van. Csupán a gyerme­
kek rikoltoznak. De az ilyen ártatlan csöpp­
ségek lármáját nem hallja meg jóérzésül 
ember. Nem is olyan gyermekek ezek, 
mint a más utczabeliek ; ezek nem ismerik 
az antiszemitizmust. Együtt játszanak a zsi­
dófiukkal. Azt, hogy ezek az ridegeket el­
tűrjék, megköveteli a pajtási viszony; de 
hogy ők visszakapják, azt már nem engedi 
a magyar büszkeség.

— Nesze! — mondják a zsidó gyerek­
nek, mikor egy duezezot nyomnak a hátára.

Tudjuk úgy is, hogy boltos leszel és meg­
csalsz bennünket; most megkapod érte előre.

így avatják fel magyar emberré, aki 
a költő szavai szerint megbiinhődte már a 
múltat s jövendőt.

A Vadretek-utczai gyermek szintén 
tudja, mi a szezon. Ha eljön a tavasz s a 
csikó és a borjú vigan ficzánkol a rőten, ők 
labdáznak. Ha a mélabus ősz tündére fehér 
ezüst vonalat csillogtat a tiszta verőfényen, 
akkor sárkányoznak. Játékközben nincs aka­
dály előttük. Az elhajított, labdáért átugrál­
nak a kerítéseken, a fönnakadt sárkányért 
felmásznak a háztetőkre, vagy akár telegráf- 
póznákra.

Egy alkalommal az ón házam tetején 
akadt fönn egy sárkány. Húzták a madza­
gánál fogva, de az elszakadt. Felmászni érte 
nem mertek, mert a kerítésemen át kilostók, 
hogy otthol tartózkodom s az udvaron sétá­
lok. Pedig engem is bosszantott, hogy ott 
fog éktelenkedni az a papiros.

Már el is felejtettem volna az egész 
eseményt, mikor kisvártatva nyílik az utcza- 
ajtóm és egy ragyogó szemű, kedves arczu 
fiúcska egyenesen felém tart, kettő pedig 
csak úgy lassan sompolyog utána.

— Bácsi! Tesssék megvenni a sárká­
nyomat.

— Fiam 1 — mondtam elmosolyodva — 
régen volt az, mikor én sárkányoztam. No 
de mindegy. Hát mennyiért adod ?

A gyermek nagyot lélegzett, az égre 
tekintett. Majd azt hittem, hogy száz forin­
tot kér érte.

— Qda adom öt krajezárért.
—- All az alku. Itt van a pénz. De

hozd elő hát azt a szép sárkányt; hadd lás­
sam, ha már az enyém.

A gyermek nem szólott egy szót sem, 
hanem egész ártatlanul mutatott a háztetőre 
ahol a sárkánya fennakadt.

En nagyot kaczagtam a furcsa vásáron, 
ő pedig a boldogságtól az ajtót sem lelte; 
két társának kellett karonfogva kivezetni.

Másnap reggel, mikor még aludtam, 
felmászott a házam tetejére, levette és el­
vitte a sárkányt, az ón sárkányomat.

Mondom, ünnepi csend van a mi ut­
czánkban. Kocsizörgés honnan volna, ki jár 
arra liintón? Legföiebb, ha a pénzes lovél- 
liordó bárkája zörög. No arra már megnyíl­
nak a muskátlis kis ablakok s üde leányar- 
ezok tekinthetnek ki kíváncsian. De egy idő 
óta egy előkelő öreg ur, aki mindig kocsin jár 
hozzánk haza, gyakori végigrobogásával rá­
szedte őket. Csalódottan húzták vissza fejü­
ket. Azóta leszoktak a kikandikálásról.

Igen tisztelt Szerkesztő url Most félbe­
hagyom a mondókámat, mert tudom, kevés 
a lapjában a helye. Pedig még sok a me­
sélni valóm. De csak azon esetben folytatom, 
ha utczámban meg lesznek vele elégedve. 
Tudom úgy is, hogy Szerkesztő ur egy szép 
czél érdekében igyekszik összetoborozni a höl­
gyeket s igy a Vadretelc-utczát is sorra ejti; 
itt megtudhatja. Csak jöjjön! Itt szives fo­
gadtatásra talál ; tanuk reá a jótékony nő­
egylet kéregetői. Csak azt ajánlom, növesz- 
szen pörge bajuszt, bújjék atillába és sarkan- 
tyus csizmába és beszéljen huszáros stí­
lusban. Vadretek.

■Kézimunkák és divatezikkek mélyen leszállított árban Központi Áruházban szemben

1/T* ' J előnyös a FÓGEL-féleV lm, pörkölt kávé
IMI vl V használata ?

nem füstöli lakását; 
nem vesződik a pörköléssel; 
minden perezben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 25°/o-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pör­
költ kávét vesznek mert annyi 
bepörkölödik a házi pörkölésnél.

Kérem iirolr”''1'1. . . . 1
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15 két egyesület tehát úgyszólván iker- 
, tvér. Működésük egy befő irt. Egymásba 
fűződött. Egymásból indultak ki és egymásba 
tértek vissza.

És mégis, mégis ! Az öregebbek bizo-

„HET1 SZEMLE“

^ra emlékeznek azokra a szomorú, sőt el­
keseredett, ádáz viszályokra, testvérimrczokra, 
évtizedig tartó háborúskodásra, melyek épen 

kollektiv természetű működés, a közös le­
déi alatt folyó élet és háztartás miatt kitört, 
folyt, folyt. És nemcsak megbénította mind­
két egyesület életét, de csaknem kioltotta.

Mennyi aggódásba, gondba, bajba, fá­
radságba, a félreértések elsimításába került 
aztán, inig a különválás megtörtént.

Es még akkor is, amikor a katholikus 
kaszinó csaknem az utczára került és a test­
vér Czeczil-egyesülettől kért szállást: akkor 
is mennyi féltékenységgel találkoztunk. Eres 
maradt az idegenbe költözött kaszinó, néhá­
nyat! tartottuk még élete szálait. Es a test­
véreknek nem volt forróbb vágyódása, mint 
_ ki-ki menjen a maga utján.

Hiába 1 Ez az önálló szervnek fiziológiai 
és pszichológiai természete. Vágyódása, élet- 
ösztöne.

** *
De menjük tovább. Vájjon az együtt 

működés csendességét, édességét, eredményes 
voltát erősíti-e meg az a jelenség, amely a 
katholikus kaszinó és Irodalmi kör között való 
benső szerves életet akart teremteni. Vagy 
inkább azt, hogy bizony, bizony, — minden 
egyesületnek megvannak a maga aspirácziói, 
meg van a maga tere. Kiválólag automatikus, 
független érzéke és vágyakozása.

Említsem-e továbbá azt a nehéz, 
mindkét félre nézve kényes, legalább is ké­
nyelmetlen helyzetet, melyet a Pázmány-saj- 
tó'a és Irodalmi körre hozott ez az egymásba 
kapaszkodott működés eszméje és realizálása. 
Éppen és újra a kollektiv, az anyagi kérdés 
juttatta őket két malomkő közé, melyből mind 
a két fél évről-évre szabadulni törekszik.

A Katholikus Legény egyesit let élete szin­
tén nagy tanulságul szolgálhat ebben a kér­
désben. Mikor csekélységem a kalb, legény- 
egyesület tetőzete alatt már-már nyélbe ütöt­
tem az inas egyletet, mikor azt hittem, hogy 
a működésnek, egyesületi életnek külön-kü- 
lön időre való osztásával minden nehézséget 
elhárítottam: akkor tört ki olyan vihar vá­
ratlanul, egyszerre, zugó orkánként, hogy 
népszerűségemnek minden erőfeszítésére volt 
szüksége, nehogy az egész legényegyesületi 
ház — üresen maradjon. Se legény, se inas.

A magyar léleknek, tudja a jó Isten, 
nem természete a kollektivizmus. A legegy­
szerűbb családok élete folyásában tapasztal­
juk, hogy az önállóság, a külön konyha, a 
külön tetőzet gondolata, utána való vágyódása 
mélyen, erősen ki.van fejlődve.

Az ember ember marad az egyesületek­
ben is. i\ tulajdonjog kérdése ott is az élet 
egyik legnagyobb kérdése. Minden egyes tag 
szereti tudni, hinni, hogy a befizeteit tagdíj: 
a miénk. A mi házunké. A mi egyletünké. A 
un izmosodásunkra szolgál. Nem tartunk mi 
még ott, hogy a közös, nagy, egybefutó őzéit 
általánosítani, megérteni tudjuk. Mindenegyes 
egyesület féltékeny a maga házára. Ottho­
nára. Őrzi azt. A maga' gondolata szerint 
^aló czélt is elkülönítve szereti szolgálni. 
Azért büszkén és lelkesen olvad bele, de mint 
külön folyamat a közös, nagy czélba is. De 
ott is érzi, hogy ő individuum. Paraszti módra 
iejezi ki a régi, régi közmondás azt a lólek— 
jaui felfogást, amely a közösben mindig sa- 
Ját függetlenségét, önrendelkezési jogát véli, 
b°gy megtépik. De nagyon csattanósan fe- 
]e“‘ ki azzal a közmondással, hogy t. i. M- 
*0s wnak túrós a háta.

Azt mondhatják erre sokan, hogy ’is/.en 
olt külön-külön önállóan élhet minden egye­
sület.^ Szép szavak. De csak szavak.

Tessék nekem kellő helyen mutatni ma 
bzatmáron egy hatalmas telket, ahol csak pl. 
a kalb, kaszinónak, a kalb, legényegyesület­
nek, Czeczil egyesületnek satöbbinek olyan kii- 
lön-külön udvara, kertje lehessen, mint ma 
van. Es a jövőben is okvetlenül lenni kellene, 
lessék nekem olyan épületet alkotni, ahol 
ezeknek az egyesületeknek külön-külön olyan 
helyiségük lehessen, ahol mindeniknek ke­
délyvilága és egész egyesületi élete érvénye­
sülhessen és teljes mértékben kibontakoz- 
hassélc. Mert ha ezek a teltételek meg nem 
lesznek: a hanyatlás, a visszavonás a vihar 
rnagvát beleköltöztetik okvetlenül az uj pa­
lotába.

Azt hinni ugyanis, hogy ezek az egye­
sületek egy kertben, egy udvaron, egy olvasó­
teremben, egy étkezőben, stb. stb. összefér­
nek, annyi, mint bizonyságot tenni arról, 
hogy alfáját nem ismerjük a mai egyesületi 
élet viszonyainak, alapjainak és természeté­
nek. Ismétlem, hogy ez az egybegyúr ás nem 
anyagi gyúrás. Lélektani folyamat, szocziológai 
művelet és szocziális feladat.

*
* *

Ejtsük el tehát egészen ezt a biztató, 
dagályt jelentő mozgalmat, ezt az üdítő hul­
lámzását a kath. egyesületi tevékenység vá­
gyának ?

Világért sem !
Az eszméket mérlegeljük a lehető­

ség, az okosság, a higgadtság, a bekövetkez­
hető eredmények szempontjából.

Ne szálljunk oly magasba, .hogy ködbe 
vesszen tervünk, eszményünk. És ne,lapul­
junk meg a földön sem tehetetlenül. Álljunk 
a két határ közepébe.

Az egyesítés, azaz egyesülés, a tevé­
kenység eszméje realizálható. Anélkül, hogy 
meg kellene bolygatnunk azok sírjait, ame­
lyekben az alapítás szent szándéka él. És 
sértetlen kell, hogy maradjon.

Tegyük középponttá a katholikus kaszi­
nót és a Czeczil-egyesületet. Ott alkossuk meg 
azokat a helyiségeket, alkalmatosságokat, a 
melyekre egyes egyesületeknek működésük 
kifejtésére szükségük van. De nagy szükségük.

S miként hajdan a görögök az Olimpus 
lábaihoz gyülekeztek bizonyos időben, hogy 
necsak kedélyüknek, játékuknak leljenek 
együttes tért, de erős, hatalmas görög szel­
lemüket is táplálják, kibontogassák : úgy ka­
tholikus egyesületeink leljék meg e két he­
lyen a maguk összetartozandóságuk érzeté­
nek és kifejezésének terét, idejét és jó al­
kalmatosságát.

Ne romboljunk semmit. A meglevő ala­
pokra építsünk és akkor egyesületi életünk 
fényre derül.

Bodnár Gáspár,
a szatmári katholikus legény- 
egyesülőt megválasztott és ki­

nevezett örökös diszelnöko.

„"Katholikus palotát Szatmávva, 
Un gvávra!“

ozirnti vezérczikkeiket figyelmesen _ olvastam. 
Az irányt, amelyben a paloták létesíthetők 
és szükségesek lennének, előadta a két ve- 
zórczikk és dr, Kovács Gyula. Gyönyörű ide­
alizmus szólal meg soraikban, de a realizmus 
hiánya nélkül. É kettőt feltétlenül összekap­
csolni kell. Ez az én igénytelen véleményem. 
Hogy Ungvár miként létesítheti palotáját, ar­
ról úgy hallottam, szakavatott férfiú log Írni. 
Es mert görög katholikus testvéreink felette 
nagyobb számban vannak a felvidéken, mint

latin szertartásnak, a palota mikénti felépit- 
hetésének módozatát adják ők meg, mi a leg­
készségesebb testvéri szeretettel és áldozat- 
készséggel ahhoz járulunk, nem mint zsellé­
rek, de mint egyenlő jogú testvéreik. Ez 
ugyanis nem hatalmi, de eminenter katholi­
kus kérdés a mai időszakban és korban. Ezt 
mindenkinek be kell látnia. Amidőn a sza- 
badkőmivesek ó-; a vallástalanság veres zász­
lósai az egész világot behálózzák: a keresz­
ténységnek tömörülnie kell és nyíltan beval­
lania hitét; mert „aki megtagad engem az 
emberek előtt, én is megtagadom őt az Isten 
előtt“ — mondja édes Üdvözítőnk. Vagy, — 
vagy! A névleges katholikusok elég szégyent és 
óriási nagy kárt idéztek elő már. Csak az egy­
házpolitikai áldatlan időszakra kell vissza­
gondolnunk s beláthatjuk, hogy kesztyűs kéz­
zel tovább haladnunk nem szabad. A vértanuk 
és hitvallók hősies bátorságával kell felvér­
teznünk magunkat és nem arra törekednünk, 
hogy a nép kegyét hajhásszuk, — hanem a 
.Jézus Krisztusét. „Si hominibus piacerem, 
Christi servus non essem.“ Ma már a szép 
szavak és ígérgetések korszaka lejárt. Nem 
szavak, de tettekből kell Ítéletet mondanunk. 
Ma már minden józan gongolkozásu katholi­
kus és keresztény belátja, hogy a terjeszkedő 
vallástalanság ellen küzdenünk kell.

Kérem, ezeknek előrebocsájtása mellett 
nincs kifogásom az ellen, ha Szatmár palo­
tát létesít, de hogy a meglevő, drága pénzen 
megvett helyeket és az azokon levő katholi­
kus épületeinket elkótyavetyéljük, - csupán 
csak azért, hogy egy nagy palotánk legyen, 
— ez ellen határozottan tiltakozom. Kérem, 
már maguk az intézetek, amelyekben a ke­
resztény haza reményei neveltetnek, Szatmár 
városában nem egy helyen vannak, hanem 
itt-ott, úgy reájuk nézve előnyösebb, ha kü­
lönböző helyeken lakhatnak, hozzáférhetőbb 
lévén azon intézet, amelyben tanulnak.

Vájjon a nemes alapítók ha élnének, 
nem tiltakoznának-e az ellen, hogy az ő ál­
taluk alapított házak eladassanak? Vájjon 
nem-e azon helyhez ragaszkodtak határozot­
tan, amelyet megvettek ?

Ha különböző helyeken van felállítva egv- 
egy vár, az előnyösebb, mintha csak egy 
pontról lehet a városban széttekinteni.

Ki tudja, miként fognak egy-két évti­
zed alatt az utczák alakulni. A különböző 
helyeken levő katholikus épületek tehát óri­
ási értéket képviselhetnek.

Ezen indokok alapján a legkevésbbó sem 
ajánlhatom a katholikus épületek eladását.

De azt igen, hogy egy terjedelmes épü­
leten, pl. a Jézus társasági atyák épületén, 
avagy a képzőintézeten, ha lehetséges, egy 
második emeleten oly hatalmas arányú terem 
létesittessék, mely képes legyen intenczióink- 
nak megfelelni a nagygyűlések megtartása 
alkalmából.

Én úgy tudom, hogy Istenben boldo­
gult kedves püspökünk, Meszlónyi Gyula ur, 
Németiben a Trinitariusokat akarta letelepíteni, 
hogy azok a szent emlékű Hám Jánosunk 
által lefektetett alapokra most már felépített 
templomban, az ottani külvárosiak és közel­
levő falvak hívei lelki üdvösségére működ­
hessenek.

Hátha ott épülne tényleg vagy szerze­
tesek, vagy világi papság részére plébánia, az 
általam felvetett eszme határozottan érvénye­
síthető lenne. Nem a meglevő épületek eladása, 
hanem Püspökünk Öméltósága és előnyösen 
ismert és minden áldozatra kész nagy jóte­
vőink adományaiból.

Konklúzió: A meglevő épületek eladá­
sát nem ajánlhatom.

Nagyberezna, 1911. febr. 5.
Fialkovszky József.

KEPESSÁNDOR
Első lap Anteil Sirkőpátai SZINSRVÁRALJAN

a hazai ipar pártolja, csakis hazai termékeket dolgoznak fel

Pártoljuk 
a hazai ipart!

A legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obcliszeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfcdelekct, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb.
modern berendezésű gépterem a csiszolás részére.

Szatmár, Attila-u 4..Fiók-üzlet:



„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1911. februári■ins S.
Dreadnougthok. Az iskolai kéziköny­

vekből, meg a „Szatmár és Vidéke“ véget nem 
érő vezércikkeiből előnyösen ismert Montecuccoli 
névhez örökre hozzáfüződött a nem épen Julius 
Caesari mondás: Pénz, pénz, pénz! A késői 
utód még több vakmerőséggel ismétli meg ezt. 
De neki már nem is pénz kell, hanem oly hihe­
tetlen vagyon, amekkorát talán csak gyarmatok­
kal rendelkező birodalmak tudnak kiizzadni. És 
pedig azért kell —- ezt az őshöz nem méltatlan 
utód mondja — hogy béke legyen I Hát tiz há­
ború nem kerül ennyi pénzbe, mint ez az egy 
esztendei béke. Már valóban elviselhetetlen a 
hadügy óriási terhe. Össze kell ez alatt roppanni 
az országnak. Eddig is sínyli kultúrája, ipara, 
iskola- és kórházügye a hallatlan katonai kiadá­
sokat — ez az uj, minden eddigit felülmúló 
azonban egyenesen tönkretenné. Lehetetlen, 
hogy egy fikcióért, aminő a nagyhatalmi állás, 
akár a delegáczió, akár az országgyűlés elfo­
gadná a hadügyi költségek ez őriiletes összegét. 
Hisz ez valóságos öngyilkosság volna 1

V7 árosi

Takarékpénztárt!
Még nem fekiisznek előttünk a nép- 

számlálás hivatalos adatai, annyit azonban 
már ma is tudunk, hogy Szatmár város la 
kosainak száma az elmúlt évtizedben 27 
ezerről 37 ezerre emelkedett. Valóban bámu­
latos és meglepő az a rohamos haladás, az 
a kulturális és gazdasági fejlődés, amely vá­
rosunkban az utolsó tiz év' alatt észlelhető 
volt. Önkéntelenül felmerül a kérdés : vájjon 
mit hoz a jövő ? vájjon még fokozottabb fej 
lődés várható-e? avagy stagnálás fog be- 
állani?

Azt láttuk, hogy Szatmár mint kultu­
rális és kereskedelmi góczpont százával von­
zotta magához az idegeneket, de nem tud 
nekik annyi kényelmet és jólétet nyújtani, 
hogy őket megtarthassa kebelében! Mert 
csatornázás és vízvezeték hijján sárban, por­
ban, szemétben és szenyvizekben gázolunk. 
Közlekedési utaink a növekvő forgalom le­
bonyolítására elégtelenek. Közkórházunk szűk 
és kényelmetlen. A drágaság rohamosan nő 
(a borjúhús ára az elmúlt héten egyik nap­
ról a másikra 24 fillérrel emelkedett, ha 
nem is beszélünk husuzsoráról, kérjük sür­
gősen egy, esetleg több hatósági miW.>W-k 
felállítását.) A városi pótadó már nms! is 
emelkedett, mikor a közel jö Oben reánk vá­
rakozó, okvetlen szükséges befektetések iné. 
meg sem történtek. A város polgárai••.. . 
év alatt 1G millió koronával adósodon el. 
ezt a pénzt nem a város fejlődéséi is el­
mozdító, hasznos ipari és gazdasági I..-DL 
tésekre fordította, hanem luxusra, könnyelmű 
üzérkedésre és fékevesztett spekuláezió'ra.

Ezen körülmények egybevetéséből so­
kan egy nagy anyagi romlást, egy nagy- 
exodust, kivándolást jósolnak. A polgárok 
menekülni fognak Szatmárhegyre, Nagybá­
nyára és Felsőbányára, ahol könnyebb a 
megélhetés.

Más városok és községek is sínylették 
siralmas pénzügyi helyzetben, de községi 
takarékpénztárak felállításával segítettek ba­
jaikon. Mint már egyik czikkünkben tettük, 
ismételten felhívjuk illetékes köreink figyel­
mét egy városi takarékpénztár felállításának 
szükségességére. Mert nemcsak a közönség 
kapna a városi banktól olcsó és előnyös köl­
csönt, hanem első sorban az a czóljuk ezek­
nek a takarékpénztáraknak, hogy a város­
nak legyenek olcsó hitelezői. A városok az 
ő takarékpénztáraik által előnyös feltételek 
mellett konvertálhatják eddigi kölcsöneiket 
is. Azok a nagy hasznok, amelyeket a hite­
lező nagy bankok országszerte húznak a 
községi kölcsönökből, megmaradnak a váro­
soknak. Egy ilyen takarékpénztár kétségte­
lenül emeli a város bevételeit, csökkenti a 
pótadót, mert a város részesévé lesz a taka­
rékpénztáraink által például az elmúlt év­
ben is kimutatott kerek egy millió korona 
tiszta nyereség egy részének.

Nem lehet ez ellen felhozni köz és 
magánérdekek károsodását. Mert hiszen pél­
dául a Pannónia szálloda felépítése a városra 
nézve hasznos befektetés volt, de nem sér­

tette a többi szálloda, vendéglő és kávéház­
tulajdonos jogos érdekeit. Ez évben a város 
a Fehérház helyén egy bérpalotát fog 
emelni, és ezzel remélhetőleg ismét jelenté­
kenyen növelni fogja bevételeit. Ki mondta 
és ki mondhatná, hogy ezzel a magántulaj­
donosok érdekeit sértette. A bárháztulajdo­
nosok tiltakozásáról semmit sem hallottunk. 
Egy hatósági mészárszék felállítása sem 
sértené senkinek az érdekét, mert a mészá­
rosok éppen úgy megélnének, mint eddjg, 
és a közönség olcsó és jó húst kapna. Ép­
pen igy egy városi takarékpénztár felállítása 
a pénzintézetek jogos érdekeit nem sértené, 
igazságtalanul nem érintené. Úgy sem tud­
ják a bankok uj pénzintézetek keletkezését 
megakadályozni, amint azt a városunkban 
most alakuló uj bank példája is mutatja.

Midőn halljuk és olvassuk, hogy a köz­
ségi takarékpénztárak országszerte milyen 
hasznos és üdvös intézményeknek bizonyul­
tak, a közérdeknek vélünk szolgálatot tenni, 
és a város fejlődésének ügyét akarjuk elő­
mozdítani, midőn ismételten sürgetjük, kér­
jük és követeljük egy városi takarékpénztár 
felállítását.

Tisza István gróf beszéde a bankpro- 
vizórium kérdésében nemcsak jelentős volt, de 
a hozzáfűzött várakozást is fölülmúlta. Nem 
ugyan formában, mert beszédei hova tovább 
mindjobban távolodnak a klasszikus értékű re­
mekektől, de tartalomban. Csalódást okozott. 
Keserű csalódást a munkapárton, ahol szinte 
bomlasztó erővel hatott ez az „indulatszónok,“ 
aminek a munkapárti lapok kinevezték. És ör­
vendetes csalódást az ellenzéken, ahol félelme­
tes ellenargumentumokat vártak tőle, holott 
egyenesen a készfizetés szükségessége mellett 
tört lándzsát, ráczáfolva a pénzügyminiszterre. 
Az a furcsa logikátlanság, hogy Tisza a javas­
latot mégis elfogadta, lényegtelen; ezt tenni — 
az ő szavaival — „csak kifacsart okoskodással“ 
lehetett. — íme már dolgozik az erjedés a 
munkapártban, amely — úgy látszik — kivá­
lással, szakadással fog végződni. Tisza agresszív 
fellépése legalább erre vall. A „B. H.“ egyene­
sen ki is mondja: „Tisza István újra meg újra 
azt a benyomást kelti, hogy az ellenzéki pado­
kon fogja végezni politikai pályafutását."

Vegyétek meg a magyar földet!
A franczia czionisták az elmúlt napokban a kö­
vetkező felhívást bocsátották ki: „Testvérek, 
'vsorsosok! Az egész világon nincsen olyan 

rab föld, amelyet oly könnyen kezeinkbe lca- 
ritithatunk, mint Gácsország és Magyarország, 

a két ország kell, hogy a miénk legyen, az 
ottani viszonyok erre nagyon alkalmasak. Min- 
.Ivnki törekedjék teljes erővel arra, ott annyi 
í klet szerezni, amennyit csak lehet. Ha pénzre 
van szükségetek, csak forduljatok hozzánk, mi 
íendelkezésetekre bocsátjuk a szükséges össze­
get. Ezen czélra, a magyar és gács föld meg­
szerzésére gyűjtést rendeztünk, a pénzek min­
den oldalról bőven folynak be. Tartsátok a czélt 
szigorúan szem előtt és el fogjátok azt érni.
A czionista központi szövetség Párisban. “ _
Magunkévá, tesszük az „Igaz Szó“-nak azon 
megjegyzését, hogy mig a krakkói és az összes 
orosz lengyel lapok szóvá tették ezen felhívást 
addig a magyar és osztrák liberális sajtó mé­
ly®11 hallgat róla. És mi is megkérdezzük, hogy 
miért kell a földosztás és a szekularizáczió ?

< e,f.’ a zsidóknak már meg is van rá a
pénzük és igy győzni fognak az árverésen.

kővalóságnak dolgozó, nagy művészeket dn 
hiába, másrészt pedig a komoly műfajtól el 
szokott színészek kísérő játéka az olyan ki" 
forrott művészember mellett mint Beregi an" 
nál disszonánsabban hat. ’

A pénteki vendégszereplés annál siló 
nyabb volt. Egy kezdő, szinte tehetetlen J 
mír a rárótt szerep megjátszására t. i. __ 
halai debreczeni színésznő, Fábián Maréit 
lépett fel a „Balga sziiz“-ben. Legenyhébben 
szólva igazán balgaság volt ezt a tapaszta­
latlan, drámai főszerepre még meg nem érett 
gyenge ját.óku halai színésznőt Hevesnek fel 
léptetnie. Egy kis kíméletet valóban megér­
demelne ez a hálás közönség, amely - ^ 
nivaló — ok nélkül hálás a színház iránt 
azzal, hogy majd minden este megtölti a 
színházat, vagy azért, hogy csalódottan tá­
vozzék, vagy .azért, hogy veszítsen aestheti- 
kai hnomultságából.

A szerdai „Nebántsvirág“ és a szombati 
premier, „A halhatatlan lump“ hallatlan ren­
dezetlenségben, élvezhetetlen összevisszaság­
ban került színre. A színészek kedvetlenül 
úgy látszik, rendező nélkül és szerep nem­
tudással forogtak a színpadon. S hozzá még 
„A halhatatlan lump“ lehetetlen és hihetet­
len librettóját, még az ezt feledtető zenekar 
sem pótolta.

Heves, úgy látszik, csak ezt az évet 
akarja nagy nehezen Szatmáron tölteni.

Áz e heti műsor: Szerdán „Bilincsek." 
Csütörtökön „Czigányszerelem."

HÍREK.
Egyházmegyénk apostoli lelkű főpász- 

tora a katholikus sajtó ügyének életbevágó 
fontossága miatt jelen évi I. számú kör­
levelében lapunkat, mint az egyházmegye 
egyetlen középponti sajtóorgánumát, melegen 
ajánlja.

A mikor kegyes föpásztorunk e kitün­
tető ajánlását bensőséges hálával veszszük 
és örömmel hozzuk ohmsóink tudomására, 
egyben erőt merítünk e magas helyről jött 
elismerésből arra is, hogy ezentúl még na­
gyobb odaadással és munkakedvvel szolgál­
juk a keresztény világnézet szent ügyét 
lapunkban, a melyet mind jobban fejlesz­
teni legkedvesebb kötelességünk.

Mlő fizetőinket, tisztelettel kérjük, 
h°(jg elő-"és utó fizetéseiket szíveskedje­
nek mielőbb rendezni régebbi számunk­
hoz csatolt postautalványok fölhaszálá- 
sdval. — Akik hátralékaikat, nem ren­
dezték, azoknak februárius 15,-e után 
postai megbízást küldünk.

Mlöfizetőin két, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lápunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

színház.
V , ^evós 1dlcsérni való megint a héten, pe­
dig két vendégszereplés is volt s egy premier.

tagadhatatlan, hogy Beregi Oszkár von- 
dogszerep óse beváltotta a hozzáfűzött remé­
nyeket; alakítása a „Vörös talár“-ban drá­
maian megrázó, minden izében kidolgozott és 
mesteri volt, de mig egyrészt az ilyen ven- 
degszerepies a fölemelt, helyárak daczára is 
e őkelő, muertő és az igazi művészetet élvezni 
akaró, a színházat teljesen megtöltő közön­
séget azért vonz a színházba, mert szomiu- 
hozza a klasszikus estéket, tehát nem irány- 
darabokat, forrongó modern mesterembereket 
akar a színpadon hallani, - ilyenekben van 
úgyis mindig része —, hanem várja az örök-

Emlélcet Kaas Ivor báró­
nak! Mint a harcz riadó harsonája, 
a penge aozélos csengése, úgy zen­
gett, úgy tüzelte, bátorította, lelke­
sítette a keresztény Magyarországot 
ez a nem csüggedő, nagy reményű, 
aezélos frissesógü elme és nagy 
szív. Hogy nem a pusztában kiálló 
hangja volt az övé, mutatja a ke­
resztény gondolkodás nekilendülése. 
Neki,tartozunk ezért sokkal. A nem 
feledő hálának kell összerakni kőbe, 
megvésni órezbe az ő emlékét. A 
miénk volt utolsó lehelletéig — a 
miénk jelöletlen sirja is. De ne 
legyen sokáig jelötetlen! E czélra 
adományokat elfogad ős közvetít 
lapunk szerkesztősége.
n klf^öbbi 26 K gyűjtésünk újabban F. 
IV Hl koronás adományával 36 koronára 
emelkedett.
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kath. kaszinó estéje. Hatásában 

Aiv értékében igazán művészi estje folyt 
í,i kath. kaszinónak vasárnap a Czeczil- 
6 vesiiletben szépszámú, válogatott közönség 
•lenlétében, amelynek soraiban ott láttuk 
Womit*« Tibor dr megyés püspököt is. Az 
Ifikelő ízléssel megválogatott műsor minden 

y ,ma tartalmas, hatásos és emlékezetes 
olt Érzéssel, meleg színezéssel szavah Bnn- 

l Edith egy pompás melodrámát, Ábrányi 
Fmil: Mi a haza? ez. költeményét testvére, 
Bonner Viola kiváló zongorakiséretében, 
amely*1615 művészien olvadt be helyenkint 
Mlovic* György, Székeli) Gyula, Pfeifer,lenö 
is Tnry Lajos finom összhangé quartetlje. 
Kiváló száma volt a műsornak Irinyi Tamás 
dr theol. tanár aktuális fölolvasása a femi­
nizmusról, a melyben alapos tudás, széles 
látókör, találó ötletesség, finom szellem, 
mindvégig érdekes tartalom és eleven elő­
adás találkoztak össze, hogy teljessé tegyék 
a hatást. Az est kimagasló pontja Hermann 
László, zeneiskolai igazgató játéka volt. Vá­
rosunk társadalma örvendhet, hogy zenei 
éMének olyan zenei egyéniség az irányi - 
tója, mint Hermann László. Hegedűje első­
sorban a szívhez szól és ebben van az ő 
zenei tudásának magvas értéke. Programm- 
jában kerüli a hatásvadászat megszokott fo­
gásait, a laikust könnyen csodálkozásba ejtő 
technikai brillirozást, bár a Moszkovszki- 
Sarasato: Guitarre ■— előadásával ebben az 
irányban is ragyogtatta káprázatos techniká­
ját, ám ő első sorban a komoly zenei tudás 
embere A kiséret, melyet Haller Jenő főgimn. 
tanár látott el, csak azt az óhajtást váltja 
ki a komoly zenei hallgatóból, hogy bárcsak 
sokszor látnok együtt e két mély zenei tu­
dású férfiút a muzsika fenséges gondolatai­
nak és érzéseinek interpretálásában! Az 
egész est a legigazibb művészi siker jegye­
ben folyt le s a kath. kaszinó büszke lehet 
e nemesen tartalmas ünnepségére, a mely­
nek rendezéséért őszinte elismeréssel adó­
zunk a kaszinó vezetőségének. — Az est 
után a nagyszámú társaság a kath. kaszi­
nóba gyűlt össze, a hol kedélyes hangulat­
ban sokáig együtt volt s gyönyörködött a 
fiatalság jókedvű tánczában. — A kaszinó 
utolsó estje f. hó 19-én lesz.

t Luby Géza. Az ősi Luby-család 
egyik kiváló sarja: Luby Géza, a fehérgyar­
mati kerület orsz. képviselője, a megyei füg­
getlenségi párt elnöke, kerületi ref. főgond­
nok f. hó 6-án Budapesten, hosszas szenve­
dés után 62 éves korában elhunyt. Mint a 
függetlenségi eszmék harezosa különösen a 
vármegyében dolgozott lelkesen a 48-as párt 
elveiért. Halála három gyermekén: Piroskán, 
Gézán és Margiton kívül a vármegyei csa­
ládok majd mindegyikét gyászba borítja. 
Temetése ma, szerdán délután lesz Nagy­
aron, a hol a családi sírbolt fogadja pihe­
nésre a függetlenségi zászló lelkes har- 
ezosát.

Uj bank. Városunkban „Szatmári Pol­
gári takarékpénztár“ ezég alatt 600000 K 
alaptőkével bank van alakulóban. Az alapí­
tásban Szilágyi Endre birtokos, dr. Barabás 
Ferencz birtokos, Mertz István kereskedő, 
Kugler Lajos birtokos, Koós Gábor keres­
kedő, Paál Endre földbirtokos, dr. Siidy Ti- 
bor ügyvéd, Kovács Lajos ref. lelkész, Nagy 
József szám tiszt, Steinberger Elemér termény- 
kereskedő, Dörner Jenő földbirtokos, Sepsy 
Mór földbirtokos, Sepsy Miklós földbirtokos, 
Fótit József képezdei tanár, Melchner Her­
man kereskedő és még számosán vesznek 
részt. Az alaptőke, mint hírlik, majdnem 
egészen jegyezve van, úgy, hogy az alakuló 
közgyűlést c hóban megtartják s a bank már-
czius 1-én a Osomay házban, a Terménybank
regi helyiségében megnyílik.

, Felolvasó-est. A kültelki gazdakör ré- 
®ere f. hó 5-én a kültelki állami iskola he- 
yiségében dr. Südy Tibor ügyvéd, lapunk 

,,esö munkatársa, az uj polgári perrendtar- 
iá z ’ ^intettel a kisebb polgári peres el- 
tVtz a’ Vrannay Kálmán gazd. szakta- 
», a csemege szőllő termesztéséről tartott 

olvasást a gazdaközönség élénk érdeklő­
be mellett..
n , A máramarosi ipar érdekében.

a o(lh Mihály prépost, püspöki kíílhelynök

Szatmár, 1911. februárius 8. _ „HETI SZEMLE“

OS Heder János ny. kir. járásbiró Máramaros 
vármegye iparfejlesztőbizottsága nevében föl- 
szolitást intéznek a közönséghez, hogy 
vásároljanak máramarosi tylin-szőnyeget, 
melyhez most olcsón juthatnak. Igazi művészi 
mmta, pompás színezés, legfinomabb gyap- 
juanyag legtöbb erénye e jóravaló magyar 

I iparágnak, a mely valóban megérdemli, hogy 
I a nagyközönség pártfogása virágzásra segítse 
I Nem kevésbbó megérdemli a pártfogást a 
! specziáhs máramarosi hímzés, mely 150 

ősiégi eredeti minta után készül. Megrendel­
hető a következő czim alatt: Szövő és hímző 
tanműhely. Máramarosszigot.

Congregánisták felvétele. A szatmári 
női Congregatiónak nagy ünnepe volt Gyer­
tyaszentelő B.-Asszony napján. E napon újí­
tották meg a háromszázan felül levő tagok 
fogadalmukat, hogy a szent Szűznek igazi 
leányai lesznek. Á hangulatos szép nap csak 
mélyült hatásában azzal, hogy a renovo ke­
gyes főpásztorunk jelenlétében hangzott el a 
zárda kápolnájában, ahol e napon a Cong|,e- 
gatio kebelébe 21 uj congregánistát vett fel 
megyés püspökünk. A megható ünnepség d. 
u. 3 órakor kezdődött, a fölvételi szertartást 
az apostoli lelkű főpásztor végezte, Kovács 
Gyula dr. igazgató, spirituális és Varjas Endre 
a congregatio praese segédkezess mellett. A 
püspök meleg, bensőséges, szivet szántó be­
szédében az áldozatos nagy lélek eszményi 
képét rajzolta meg a szent Szűzben és erre 
az áldozatos, nemesen szép életre buzdította 
a szavai hatására megindult szivii congrega- 
nistákat. Az emlékezetes, ihlető benyomása 
szertartás fél 5 órakor véget ért.

A Hermann Bendiner-féle negyedik 
és utolsó népszerű kamarazene hangverseny 
f. hó 16 án este fél 8 órakor lesz a Czeczil- 
egylet nagytermében. Előadásra kerül Bee­
thoven „Kreutzer szonátá“-ja, Bach két he­
gedűre irt versenymüve. Ez utóbbi zongora­
szólamát Haller Jenő, a második hegedűszó­
lamot Pfaltz Emil játszsza. Mándy Ilonka és 
dr. Fábián Lajos dalokat énekelnek. Jegyek 
Ragályi Kálmán Deák-téri divat-üzletében 
válthatók.

A kath. kaszinó átírása. Püspökünk 
a kath. kaszinó elnökségének kérelmére a 
káptalannak véleményéhez képest megen­
gedte, hogy a kath. kaszinónak Széchenyi
utczai háza és teli 
ványi pénztár n- 
irassék át, oly ne Jón. 
pénztár kölcsön , anm! 
ezen ingatlanra bek 1 
ból, békéből'1 
get a ka.sz.in • t-.i. 
zönséeének iégi >• 
az építkezés kául ■■■• i 
lépéssel a megvalósuló !'< 

Zeneszerzői siker 
zeneiskolai igazgató egy its

egyházmegyei alapit- 
:uth. kaszinó nevére 

:y az alapítványi 
kaszinónak adott, 

issek és az átmás­
zó minden k öltse- 

itni. A kaszinó kö- 
leljesült ezáltal és 
izelebb jutott egy 

zf
Hermann László 
újabb, „Praelu-

dium“ ez. zongora-compositiója február hó 
elején jelent meg a „Zenélő Magyarországá­
ban. Itt említjük meg, hogy Hermann egyik 
ugyancsak újabb keletű müve, a nagy, ének­
es zenekarra irt „Missa Solemnis“-e (Es-dur) 
husvét vasárnapján kerül előadásra a szé­
kesfehérvári székesegyházban. A székesfe­
hérvári káptalan meghívására a szerző sze­
mélyesen fogja müvét vezényelni.

Mulatságok. A gör. kath. németi 
részi magyar egyház gondnoksága a g. kath. 
egyház javára f. hó 19-én, vasárnap este 8 
órákor a Vigadó összes termeiben jótékony- 
czélu tánczmulatságot rendez. A 133 tagú 
rendezőség élén Gönezy Antal, Flontás Döme, 
dr. Vajay Károly, Ary Mihály, Mátyás Já­
nos Smi‘v línürii Heneze József. Januczas
G;
kora ------- ,t , . ,
Pintye Pál állanak. A nagysikerűnek ígér­
kező tánezmulatságra belépődíj: személyjegy 
1 K 20 f., család jegy 3 K, karzatjegy 50 f. 
— A helybeli kath. Legényegyesület far­
sangi táncmulatsága, a mely a farsang leg­
jobb sikerű mulatságai közé tartozott min­
dig, f hó 12-én lesz az egyesület saját he­
lyiségében.

Tél. Eddig nem mertünk Írni a magyar 
paraszt, meg a szellemes emberek e köz­
kedvelt thómájáról. De a tél hóval, jéggel,

széllel, kegyetlen hideggel annyira kitett ma­
gáért, hogy most nemcsak egy apró hir, de 
akár két önképzőköri dolgozat is kikerülne 
a „tél örömeiről“, a melyek köztudomás 
szerint: kéldő orrok, fagyos kezek, didergő 
emberek, topogó lábak és ezekhez hasonló 
kívánatos jók. — A tél örömei igazában 
csak a tűzifa-kereskedők meleg szivében lo­
bognak. A kik örvendetes tudomásul veszik, 
hogy a hőmérő —- 15°-ot mutat. A „Meteor“ 
szerint egész február ilyen lesz. No, nem 
hiába hogy Gyertyaszentelőkor sütött a nap !

Nyomorgó 48-as honvédek. Egyik 
olvasónk a „Szamosában megindított gyűj­
tés kapcsán arra hívja fel a figyelmet, hogy 
városunkban 14, hitelesen igazolt 48-as hon­
véd éli aggságban, el hagyatottságban szomorú, 
nehéz és keserves életét. A „Szamos“ azon­
ban csak egy zsidó aggbonvédról tud, a ki­
ről pedig nem is egészen bizonyos 48-as 
volta. — Csakugyan szomorú, hogy e hősök 
áletök alkonyán olyan szánalmas alamizsnára 
szorulnak, amit hírlapi gyűjtés utján kell 
összehozni. Hazafias ezélzatu társasköreink, 
asztaltársaságaink márczius 15-ilci ünnepsé­
geiket ez idén rendezzék e 14 élő 48-as 
honvéd javára! Az ünnepelt múltból ittma- 
radottaknak derítsék föl márczius idusán ri­
deg, szivet facsaró alkonyukat!

Uj kéményseprő kerületek. Mivel a 
népszámlálás eredménye városunkban 10 
ezernél nagyobb szaporulatot mutat, a ren- 
dőrfőkapitányi hivatal a kéményseprői sza­
bályrendelet módosítását, az uj kerületek 
beosztását és szaporítását kérelmezi.

Körorvosválasztás. A mikolai köror­
vosi állásra, melynek székhelye Szatmár, 
Dr. Hermann Rezső feketeerdői körorvos lett 
megválasztva.

Hymen. Bodroghalászi Bacsó Jenő, a 
Fonciére könyvelője vasárnap tartotta eskü­
vőjét Mónus Lajos asztalos polgártársunk 
Rózsika leányával.

Halálozás. Özv. ó- és egyházi básti 
Básthy Lászlóim szül. szabjáki Pozsega Má­
ria e hó 2-án, életének 66-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Az elhunytban 
Világossy Gáspár, a Szatmárrnegyei gazda­
sági egyesület titkára, anyósát gyászolja.

Az ügyvédi kamarából. A szatmár­
németi! ügyvédi kamara választmánya köz­
hírré teszi, hogy dr. Merts László ügyvédet 
Nagykároly, dr. Somlyó Lajos ügyvédet Szi- 
nérváralja, dr. Südy Tibor ügyvédet S/.at- 
már-Németi, dr. Braun Mózes ügyvédet Halmi, 
dr. Szőke Sándor ügyvédet Fehérgyarmat, 
dr. Lányi Sándor ügyvédet Szinérváralja, dr. 
Mircea Gusztáv ügyvédet Erdőd, dr. Mécs 
Gyula ügyvédet Erdőd székhelyiyel az ügy­
védek névjegyzékébe felvette. Dr. Selagián 
László ügyvéd székhelyét Nagykárolyból 
Szinérváraljára helyezte át. Török Miklós* 
Szatmár Németi székhelylyel bejegyzett ügy­
védet önkéntes lemondása miatt a név­
jegyzékből törölte.

Adomány. Főispánunk előterjesztésére 
a földinivelésügyi m. kir. miniszter a szat­
márrnegyei gazdasági egyesületnek népies 
előadások tartára czéljaira 4500 kor. segélyt 
adományozott.

Népesedési statisztika. 1911. január 
30-tól egészen a mai napig születtek: Klein 
Sándor, Báthory Mária, Lőrincz József, 
Waldman Mózes, Apagyi Etel, Mermelstein 
Sámuel, Jakab Erzsébet, Szigeti Pál, Pers 
Lujza; Költi József, Stutz József, Gál József, 
Beiényi Lóra, Popovics Anna, Lemák Lajos, 
Kovács Zsuzsánna, Lázár Teréz, Fazekas 
Irén, Niriv Margit. Veres Juliánná. Meghal­
tak: Katona Anna, özv. Rob Mihályné-Fodor 
Zsuzsánna, Özv. Bódi Jánosáé, Logyina 
Margit, Cselinszky Ilona, Ardeleián Jenő, 
özv. Szakul Jánosné-Varga Erzsébet, özv. 
Básty Lászlóné Pozsgai Mária, Földi 
Györgynó-Gladics Ilona. Házasságot kötöttek; 
Freund Ancsel és Páskesz Margit, Tivadar 
Mihály és Burányi Juliánná. Bacsó Lajos és 
Mónus Rozália, ' Berecz Károly, és Giriti 
Eulália, Bencze Lajos és Jakabovits Emilia.

Felmentés. A főispán dr. Oróse 
Rezsőt a fehérgyarmati kórháznál viselt 
másodorvosi tisztségétől felmentette.
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Dreadnougthok. Az iskolai kéziköny­
vekből, meg a „Szatmár és Vidéke“ véget nem 
érő vezércikkeiből előnyösen ismert Montecuccoli 
névhez örökre hozzáfüződött a nem épen Julius 
Caesari mondás: Pénz, pénz, pénz! A késői 
utód még több vakmerőséggel ismétli meg ezt. 
De neki már nem is pénz kell, hanem oly hihe­
tetlen vagyon, amekkorát talán csak gyarmatok­
kal rendelkező birodalmak tudnak kiizzadni. És 
pedig azért kell — ezt az őshöz nem méltatlan 
utód mondja — hogy béke legyen! Hát tiz há­
ború nem kerül ennyi pénzbe, mint ez az egy 
esztendei béke. Már valóban elviselhetetlen a 
hadtigy óriási terhe. Össze kell ez alatt roppanni 
az országnak. Eddig is sínyli kultúrája, ipara, 
iskola- és kórháziigye a hallatlan katonai kiadá­
sokat — ez az uj, minden eddigit felülmúló 
azonban egyenesen tönkretenné. Lehetetlen, 
hogy egy fikcióért, aminő a nagyhatalmi állás, 
akár a delegáczió, akár az országgyűlés elfo­
gadná a hadügyi költségek ez őrületes összegét. 
Hisz ez valóságos öngyilkosság volna !

V" árosi
Takarékpénztárt;!
Még nem fekiisznek előttünk a nép­

számlálás hivatalos adatai, annyit azonban 
már ma is tudunk, hogy Szatmár város Ja 
kosainak száma az elmúlt évtizedben 27 
ezerről 37 ezerre emelkedett. Valóban bámu­
latos és meglepő az a rohamos haladás, az 
a kulturális és gazdasági fejlődés, amely vá­
rosunkban az utolsó tiz év' alatt észlelhető 
volt. Önkéntelenül felmerül a kérdés : vájjon 
mit hoz a jövő ? vájjon még fokozottabb fej 
lődés várható-e ? avagy stagnálás fog be- 
állani?

Azt láttuk, hogy Szatmár mint kultu­
rális és kereskedelmi góczpont százával von­
zotta magához az idegeneket, de nem tud 
nekik annyi kényelmet és jólétet nyújtani, 
hogy őket megtarthassa kebelében! Mert 
csatornázás és vízvezeték hijján sárban, por­
ban, szemétben és szenyvizekben gázolunk. 
Közlekedési utaink a növekvő forgalom le­
bonyolítására elégtelenek. Közkórházunk szűk 
és kényelmetlen. A drágaság rohamosan nő 
(a borjúhús ára az elmúlt héten egyik nap­
ról a másikra 24 fillérrel emelkedett, ha 
nem is beszélünk husuzsoráról, kérjük sür­
gősen egy, esetleg több hatósági mészár*/..'!•• 
felállítását.) A városi pótadó már m.isi L 
emelkedett, mikor a közel jö őben reánk vá­
rakozó, okvetlen szükséges befektetések nV-< 
meg sem történtek. A város polgár,/, . 
év alatt 16 millió koronával adósodon el, . . 
ezt a pénzt nem a város fejlődéséi is 
mozdító, hasznos ipari és gazdasági ludéi.... 
lésekre fordította, hanem luxusra, könnyelmű 
üzérkedésre és fékevesztett spekuláezióra.

Ezen körülmények egybevetéséből so­
kan egy nagy anyagi romlást, egy nagy 
exodust, kivándolást jósolnak. A polgárok 
menekülni fognak Szatmárhegyre, Nagybá­
nyára és Felsőbányára, ahol könnyebb a 
megélhetés.

Más városok és községek is sínylették 
siralmas pénzügyi helyzetben, de községi 
takarékpénztárak felállításával segítettek ba­
jaikon. Mint már egyik czikkünkben tettük, 
ismételten felhívjuk illetékes köreink figyel 
mét egy városi takarékpénztár felállításának 
szükségességére. Mert nemcsak a közönség 
kapna a városi banktól olcsó és előnyös köl­
csönt, hanem első sorban az a czóljnk ezek­
nek a takarékpénztáraknak, hogy a város­
nak legyenek olcsó hitelezői. A városok az 
ő takarékpénztáraik által előnyös feltételek 
mellett konvertálhatják eddigi kölcsöne!két 
is. Azok a nagy hasznok, amelyeket a hite­
lező nagy bankok országszerte húznak a 
községi kölcsönökből, megmaradnak a váro­
soknak. Egy ilyen takarékpénztár kétségte­
lenül emeli a város bevételeit, csökkenti a 
pótadót, mert a város részesévé lesz a taka­
rékpénztáraink által például az elmúlt év­
ben is kimutatott kerek egy millió korona 
tiszta nyereség egy részének.

Nem lehet ez ellen felhozni köz és 
magánérdekek károsodását. Mert hiszen pél­
dául a Pannónia szálloda felépítése a városra 
nézve hasznos befektetés volt, de nem sér­

tette a többi szálloda, vendéglő és kávóház- 
tulajdonos jogos érdekeit. Ez évben a város 
a Fehérház helyén egy bérpalotát fog 
emelni, és ezzel remélhetőleg ismét jelenté­
kenyen növelni fogja bevételeit. Ki mondta 
és ki mondhatná, hogy ezzel a magántulaj­
donosok érdekeit sértette. A bérháztulajdo­
nosok tiltakozásáról semmit sem hallottunk. 
Egy hatósági mészárszék felállítása sem 
sértené senkinek az érdekét, mert a mészá­
rosok éppen úgy megélnének, mint edd,ig, 
és a közönség olcsó és jó húst kapna. Ép­
pen igy egy városi takarékpénztár felállítása 
a pénzintézetek jogos érdekeit nem sértené, 
igazságtalanul nem érintené. Úgy sem tud­
ják a bankok uj pénzintézetek keletkezését 
megakadályozni, amint azt a városunkban 
most alakuló uj bank példája is mutatja.

Midőn halljuk és olvassuk, hogy a köz­
ségi takarékpénztárak országszerte milyen 
hasznos és üdvös intézményeknek bizonyul­
tak, a közérdeknek vélünk szolgálatot tenni, 
és a város fejlődésének ügyét akarjuk elő­
mozdítani, midőn ismételten sürgetjük, kér­
jük és követeljük egy városi takarékpénztár 
felállítását.

Tisza István gróf beszéde a bankpro­
vizórium kérdésében nemcsak jelentős volt, de 
a hozzáfűzött várakozást is fölülmúlta. Nem 
ugyan formában, mert beszédei hova tovább 
mindjobban távolodnak a klasszikus értékű re­
mekektől, de tartalomban. Csalódást okozott. 
Keserű csalódást a munkapárton, ahol szinte 
bomlasztó erővel hatott ez az „indulatszónok,“ 
aminek a munkapárti lapok kinevezték. És ör­
vendetes csalódást az ellenzéken, ahol félelme­
tes ellenargumentumokat vártak tőle, holott 
egyenesen a készfizetés szükségessége mellett 
tört lándzsát, ráczáfolva a pénzügyminiszterre. 
Az a furcsa logikátlanság, hogy Tisza a javas­
latot mégis elfogadta, lényegtelen ; ezt tenni — 
az ő szavaival — „csak kifacsart okoskodással“ 
lehetett. íme már dolgozik az erjedés a 
munkapártban, amely — úgy látszik — kivá­
lással, szakadással fog végződni. Tisza agresszív 
fellépése legalább erre vall. A „B. H.“ egyene­
sen ki is mondja: „Tisza István újra meg újra 
azt a benyomást kelti, hogy az ellenzéki pado­
kon fogja végezni politikai pályafutását.“

Vegyétek meg a magyar földet!
A franczia czionisták az elmúlt napokban a kö- 

I vetkező felhívást bocsátották ki: „Testvérek,
I A sorsosok! Az egész világon nincsen olyan 

’rab föld, amelyet oly könnyen kezeinkbe ka- 
ámíthatunk, mint Gácsország és Magyarország, 

a két ország kell, hogy a miénk legyen, az 
tttani viszonyok erre nagyon alkalmasak. Min­

denki törekedjék teljes erővel arra, ott annyi 
j ldet szerezni, amennyit csak lehet. Ha pénzre 
I van szükségetek, csak forduljatok hozzánk, mi 

íendelkezésetekre bocsátjuk a szükséges össze­
get. Ezen czélra, a magyar és gács föld meg­
szerzésére gyűjtést rendeztünk, a pénzek min­
den oldalról bőven folynak be. Tartsátok a czélt 
szigorúan szem előtt és el fogjátok azt érni.
A ezionista központi szövetség Párisban.“ _
Magunkévá tesszük az „Igaz Szó“-nak ‘azon 
megjegyzeset, hogy mig a krakkói és az összes 
orosz lengyel lapok szóvá tették ezen felhívást 
addig a magyar és osztrák liberális sajtó mé- 
lyen hallgat róla. Es mi is megkérdezzük, hogy 
miért kell a földosztás és a szekularizáczió ? 
Azei t, mert a zsidóknak már meg is van rá a 
pénzük és igy győzni fognak az árverésen.

színház.
Kevés dicsérni való megint a héten, pe­

dig két vendegszereplés is volt s egy premier.
fagadhatatlan, hogy Beregi Oszkár ven- 

dogszerep ese beváltotta a hozzáfűzött remé­
nyeket; alakítása a „Vörös taláréban drá­
maian megrázó, minden izében kidolgozott és 
mesteri volt, de mig egyrészt az ilyen ven- 
dégszereplós^ a fölemelt helyárak daczára is 
előkelő, muértő és az igazi művészetet élvezni 
Á“?’ a színházat teljesen megtöltő közön­
séget azért vonz a színházba, mert szomju- 
hozza a klasszikus estéket, tehát nem irány- 
darabokat, forrongó modern mesterembereket 
akar a színpadon hallani, - ilyenekben van 
ig} is mindig része —, hanem várja az örök­

kévalóságnak dolgozó, nagy művészeket H 
hiába, másrészt pedig a komoly műfajtól’ i 
szokott színészek kisérő játéka az oly!U1 l. 
forrott művészember mellett mint Beregi a*' 
nál disszonánsabban hat. ’ n'

A pénteki vendégszereplés annál silá 
nyabb volt. Egy kezdő, szinte tehetetlen 
mír a rárótt szerep megjátszására t. j ül 
fiatal debreczeni színésznő, Fábián Margit • 
lépett fel a „Balga sziiz“-ben. Legenyhébben 
szólva igazán balgaság volt ezt a tapaszta­
latlan, drámai főszerepre még meg nem érett 
gyenge játéku fiatal színésznőt Hevesnek fel 
léptetnie. Egy kis kíméletet valóban megér­
demelne ez a hálás közönség, amely — ro 
nivaló — ok nélkül hálás a színház iránt 
azzal, hogy majd minden este megtölti a 
színházat, vagy azért, hogy csalódottan tá 
vozzék, vagy azért, hogy veszítsen aostheti- 
kai finomultságából.

A szerdai „Nebántsvirág“ és a szombati 
premier, „A halhatatlan lump“ hallatlan ren­
dezetlenségben, élvezhetetlen összevisszaság­
ban került színre. A színészek kedvetlenül" 
úgy látszik, rendező nélkül és szerep nem­
tudással forogtak a színpadon. 8 hozzá még 
„A halhatatlan lump“ lehetetlen és hihetet­
len librettóját, még az ezt feledtető zenekar 
sem pótolta.

Heves, úgy látszik, csak ezt az évet 
akarja nagy nehezen Szatmáron tölteni.

Az e heti műsor: Szerdán „Bilincsek.“ 
Csütörtökön „Czigányszerelem.“

HÍREK.
Egyházmegyénk apostoli lelkű főpász­

tora a katholikus sajtó ügyének életbevágó 
fontossága miatt jelen évi I. számú kör­
levelében lapunkat, mint az egyházmegye 
egyetlen középponti sajtóorgánumát, melegen 
ajánlja.

A mikor kegyes főpásztorunk e kitün­
tető ajánlását bensőséges hálával veszszűk 
és örömmel hozzuk olvasóink tudomására, 
egyben erőt mentünk e magas helyről jött 
elismerésből arra is, hogy ezentúl még na­
gyobb odaadással és munkakedvvel szolgál­
juk a keresztény világnézet szent ügyét 
lapunkban, a melyet mind jobban fejlesz­
teni legkedvesebb kötelességünk.

Előfizetőinket tisztelettel kérjük, 
ll°(JU elő- és utó fizetéseiket szíveskedje­
nek mielőbb vend ezni régebbi számunk­
hoz csatolt postautalványok fölhaszálá- 
sdval. — Akik hátralékaikat nem ren­
dezték, azoknak februárius 15,-e után 
postai megbízást küldünk.

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lapunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

Emléket Kaas Ivor báró­
nak! Mint a harcz riadó harsonája, 
a penge aczélos csengése, úgy zen­
gett, úgy tüzelte, bátorította, lelke­
sítette a keresztény Magyarországot 
ez a nem csüggedő, nagy reményű, 
aczélos frisseségii elme és nagy 
szív. Hogy nem a pusztában kiáltó 
hangja volt az övé, mutatja a ke­
resztény gondolkodás nekilendülése. 
Neki tartozunk ezért sokkal. A nem 
feledő hálának kell összerakni kőbe, 
megvésni érezbe az ő emlékét. A 
miénk volt utolsó lehelletóig — a 
miénk jelöletlen sírja is. De ne 
legyen sokáig jelöletlen! E czélra 
adományokat elfogad ős közvetít 
lapunk szerkesztősége.
n m^f^kbi 26 K gyűjtésünk újabban F. 
L. 1(1 koronás adományával 36 koronára 
emelkedett.
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A katb. kaszinó estéje. Hatásában 
<lv értékében igazán művészi estje folyt 

i a kath. kaszinónak vasárnap a Czeczil- 
ffvesületben szépszámú, válogatott közönség 

■fienlétében, amelynek soraiban ott láttuk 
fíoroinisza Tibor dr megyés püspököt is. Az 
lékelő Ízléssel megválogatott műsor minden 

Lima tartalmas, hatásos és emlékezetes 
® ]t Érzéssel, meleg színezéssel szavalt Ban- 
s , Edith egy pompás melodrámát, Ábrányi 
Emil: Mi a haza? ez. költeményét testvére, 
Banner Viola kiváló zongorakiséretében, 
amely'102 művészien olvadt be helyen kint 
JaHovic» György, Székely Gyula, Pfeifer Jenő 
és Tnnj Lajos finom összhangé quart ellj e. 
giváló száma volt a műsornak Irinyi Tamás 
dr. theol. tanár aktuális föl olvasása a femi­
nizmusról, a melyben alapos tudás, széles 
látókör, találó ötletesség, finom szellem, 
mindvégig érdekes tartalom és eleven elő­
adás találkoztak össze, hogy teljessé tegyék 
fl hatást. Az est kimagasló pontja Hermann 
László, zeneiskolai igazgató játéka volt. Vá­
rosunk társadalma örvendhet, hogy zenei 
életének olyan zenei egyéniség az irányí­
tója, mint Hermann László. Hegedűje első­
sorban a szívhez szól és ebben van az ő 
zenei tudásának magvas értéke. Programm- 
jában kerüli a hatásvadászat megszokott fo­
gásait, a laikust könnyen csodálkozásba ejtő 
technikai briIlirozást, bár a Moszkovszki- 
Sarasato: Guitarre ■— előadásával ebben az 
irányban is ragyogtatta káprázatos techniká­
ját, ám ő első sorban a komoly zenei tudás 
embere A kiséret, melyet Haller Jenő főgimn. 
tanár látott el, csak azt az óhajtást váltja 
ki a komoly zenei hallgatóból, hogy bárcsak 
sokszor látnok együtt e két mély zenei tu­
dása férfiút a muzsika fenséges gondolatai­
nak és érzéseinek interpretálásában 1 Az 
egész est a legigazibb művészi siker jegye­
ben folyt le s a kath. kaszinó büszke lehet 
e nemesen tartalmas ünnepségére, a mely­
nek rendezéséért őszinte elismeréssel adó­
zunk a kaszinó vezetőségének. — Az est 
után a nagyszámú társaság a kath. kaszi­
nóba gyűlt össze, a hol kedélyes hangulat­
ban sokáig együtt volt s gyönyörködött a 
fiatalság jókedvű tánczában. — A kaszinó 
utolsó estje f. hó 19 én lesz.

+ Luby Oéza. Az ősi Luby-család 
egyik kiváló sarja: Luhy Géza, a fehérgyar­
mati kerület orsz. képviselője, a megyei füg­
getlenségi párt elnöke, kerületi rét. főgond­
nok f. hó 6-án Budapesten, hosszas szenve­
dés után 62 éves korában elhunyt. Mint a 
függetlenségi eszmék harczosa különösen a 
vármegyében dolgozott lelkesen a 48-as párt 
elveiért. Halála három gyermekén: Piroskán, 
Gézán és Margiton kívül a vármegyei csa­
ládok majd mindegyikét gyászba borítja. 
Temetése ma, szerdán délután lesz Nagy­
aron, a hol a családi sírbolt fogadja pihe­
nésre a függetlenségi zászló lelkes har- 
czosát.

Uj bank. Városunkban „Szatmári Pol­
gári takarékpénztár“ czég alatt 600000 K 
alaptőkével bank van alakulóban. Az alapí­
tásban Szilágyi Endre birtokos, dr. Barabás 
Térén ez birtokos, Hertz István kereskedő, 
Tugler Lajos birtokos, Koós Gábor keres­
kedő, Paál Endre földbirtokos, dr. Südy Ti­
bor ügyvéd, Kovács Lajos ref. lelkész, Nagy 
József számtiszt, Steinberger Elemér termény- 
kereskedő, Dörner Jenő földbirtokos, Sepsy 
Mór földbirtokos, Sepsy Miklós földbirtokos, 
Tóth József lcépezdei tanár, Melchner Her- 
man kereskedő és még számosán vesznek 
részt. Az alaptőke, mint hírlik, majdnem 
egészen jegyezve van, úgy, hogy az alakuló 
közgyűlést e hóban megtartják s a bank már- 
czius 1-én a Osoraay házban, a Terménybank 
™gi helyiségében megnyílik.

, Felolvasó-est. A kültelki gazdakör ré- 
ezere f. hó 5-én a kültelki állami iskola he- 
yiségcbon dr. Südy Tibor ügyvéd, lapunk 
.B,eső munkatársa, az uj polgári perrendtar- 
..s^ól, tekintettel a kisebb polgári peres el- 
jrásra, mig Vrannay Kálmán gazd. szakta- 

■to a csemege szőllő termesztéséről tartott 
e olvasást a gazdaközönség élénk érdeklő­
be mellett,.
D , A máramarosi ipar érdekében.

a U()h Mihály prépost, püspöki kűlhelynök

Szatmár. „HETI SZEMLE“

es Heder János ny. kir. járásbiró Máramaros 
vái megye iparfejlesztőbizottsága nevében föl- 
szolitást intéznek a közönséghez, hogy 
vásároljanak máramarosi tylin-szőnyeget, 
melyhez most olcsón juthatnak. Igazi művészi 
minta, pompás színezés, legfinomabb gyap- 
juanyag legfőbb erénye e jóravaló magyar 
iparagnak, a mely valóban megérdemli, hogy 

nagyközönség pártfogása virágzásra segítse 
Nem kevésbbé megérdemli a pártfogást a 
specziális máramarosi hímzés, mely 150 
ősi égi eredeti minta után készül. Megrendel­
hető a következő czim alatt: Szövő és hímző 
tanműhely. Máramarosszigot.

Congregánisták felvétele. A szatmári 
női Congregatiónak nagy ünnepe volt Gyer­
tyaszentelő B.-Asszony napján. E napon újí­
tották meg a háromszázan felül levő tagok 
fogadalmukat, hogy a szent Szűznek igazi 
leányai lesznek. Ä hangulatos szép nap csak 
mélyült hatásában azzal, hogy a renovo ke­
gyes főpásztorunk jelenlétében hangzott el a 
zárda kápolnájában, ahol e napon a Cong|,e- 
gatio kebelébe 21 uj congregánistát vett fel 
megyés püspökünk. A megható ünnepség d. 
u. 3 órakor kezdődött, a fölvételi szertartást 
az apostoli lelkű főpásztor végezte, Kovács 
Gyula dr. igazgató, spirituális és Varjas Endre 
a congregatio praese segédkezése mellett. A 
püspök meleg, bensőséges, szivet szántó be­
szédében az áldozatos nagy lélek eszményi 
képét rajzolta meg a szent Szűzben és erre 
az áldozatos, nemesen szép életre buzdította 
a szavai hatására megindult szivü congrega- 
nistákat. Az emlékezetes, ihlető benyomásu 
szertartás tél 5 órakor véget ért.

A Hermann Ben diner-féle negyedik 
és utolsó népszerű kamarazene hangverseny 
f. hó 16 án este fél 8 órakor lesz a Czeczií- 
egylet nagytermében. Előadásra kerül Bee­
thoven „Kreutzer szonátá“-ja, Bach két he­
gedűre irt versenymüve. Ez utóbbi zongora­
szólamát Haller Jenő, a második hegedűszó­
lamot Pfultz Emil játszsza. Mándy Ilonka és 
dr. Fábián Lajos dalokat énekelnek. Jegyek 
Ragályi Kálmán Deák-téri divat-üzletében 
válthatók.

A kath. kaszinó átírása. Püspökünk 
a kath. kaszinó elnökségének kérelmére a 
káptalannak véleményéhez képest megen­
gedte, hogy a kath. kaszinónak Széchenyi- 
utczai háza és tel!;:' >- egyházmegyei alapít­
ványi pénztár n- vé-. kath. kaszinó nevére 
Írassák át, oly ne J m :y az alapítványi 
pénztár kölcsön -, amv! kaszinónak adott, 
ezen ingatlanra bek ’ issék és az átírás­
ból, bekvh'd.- ;ó minden költsé­
get a kaszinó tan Arii. A kaszinó kö­
zönségének régi ni:.!, teljesült ezáltal és 
az építkezés kérd 1 -•* i közelebb jutott egy 
lépéssel a megvalósulá ' • >•/,'

Zeneszerzői siker. Hermann László 
zeneiskolai igazgató egyik újabb, „Praelu- 
dium“ ez. zongora-compositiója február hó 
elején jelent meg a „Zenélő Magyarország“- 
ban. Itt említjük meg, hogy Hermann egyik 
ugyancsak újabb keletű müve, a nagy, ének­
és zenekarra irt „Missa 8olemnis“-e (Es-dur) 
husvét vasárnapján kerül előadásra a szé- 
kesfehérvári székesegyházban. A. székesfe­
hérvári káptalan meghívására a szerző sze­
mélyesen fogja müvét vezényelni.

Mulatságok. A gör. kath. németi 
részi magyar egyház gondnoksága a g. kath. 
egyház javára f. hó 19-ón, vasárnap este 8 
órakor a Vigadó összes termeiben jótékony- 
czélu tánczmulatságot rendez. A 133 tagú 
rendezőség élén Günczy Antal, Flontás Döme, 
dr. Vajay Károly, Ary Mihály, Mátyás Já­
nos, Spiry Endre, Bencze József, Januczás 
György, Tubálcos Mihály, Jódi Mihály, Nyi- 
kora Péter, Orosz Miklós, Szegedy János és 
Pintye Pál állanak. A nagysikerűnek Ígér­
kező tánczmulatságra belépődíj: személyjegy 
1 K 20 f., család jegy 3 K, karzatjegy 50 f. 
— A helybeli kath. Legényegyesület far­
sangi táncmulatsága, a mely a farsang leg­
jobb sikerű mulatságai közé tartozott min­
dig, f hó 12-én lesz az egyesület saját he­
lyiségében.

Tél. Eddig nem mertünk írni a magyar 
paraszt, meg a szellemes emberek e köz­
kedvelt thémájáról. De a tél hóval, jéggel,

széllel, kegyetlen hideggel annyira kitett ma­
gáért, hogy most nemcsak egy apró hir, de 
akár két önképzőkör! dolgozat is kikerülne 
a „tél örömeiről“, a melyek köztudomás 
szerint: kéklő orrok, fagyos kezek, didergő 
emberek, topogó lábak és ezekhez hasonló 
kívánatos jók. —- A tél örömei igazában 
csak a tűzifa-kereskedők meleg szivében lo­
bognak. A kik örvendetes tudomásul veszik, 
hogy a hőmérő — 15°-ot mutat. A „Meteor“ 
szerint egész február ilyen lesz. No, nem 
hiába hogy Gyertyaszentelőkor sütött a nap!

Nyomorgó 48-as honvédek. Egyik 
olvasónk a „Szamosában megindított gyűj­
tés kapcsán arra hívja fel a figyelmet, hogy 
városunkban 14, hitelesen igazolt 48-as hon­
véd éli aggságban, el hagyatottságban szomorú, 
nehéz és keserves életét. A „Szamos“ azon­
ban csak egy zsidó agghonvédról tud, a lei­
ről pedig nem is egészen bizonyos 48-as 
volta. -— Csakugyan szomorú, hogy e hősök 
életűk alkonyán olyan szánalmas alamizsnára 
szorulnak, amit hírlapi gyűjtés utján kell 
összehozni. Hazafias ezélzatu társasköreink, 
asztaltársaságaink márczius 15-iki ünnepsé­
geiket ez idén rendezzék e 14 élő 48-as 
honvéd javára 1 Az ünnepelt múltból ittma- 
radottaknak derítsék föl márczius idusán ri­
deg, szivet facsaró alkonyukat 1

Uj kéményseprő' kerületek. Mivel a 
népszámlálás eredménye városunkban 10 
ezernél nagyobb szaporulatot mutat, a ren­
dőrfőkapitány! hivatal a kéményseprői sza­
bályrendelet módosítását, az uj kerületek 
beosztását és szaporítását kérelmezi.

Körorvosválasztás. A mikolai köror­
vosi állásra, melynek székhelye Szatmár, 
Dr. Heimann Rezső feketeardói körorvos lett 
megválasztva.

Hymen. Bodroghalászi Bacsó Jenő, a 
Fontiére könyvelője vasárnap tartotta eskü­
vőjét Mónus Lajos asztalos polgártársunk 
Rózsi ka leányával.

Halálozás. Özv. ó- és egyházi básti 
Básthy Lászlóné szül. szabjáki Pozsega Má­
ria e hó 2-án, életének 66-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Az elhunytban 
Világossy Gáspár, a Szatmármegyei gazda­
sági egyesület titkára, anyósát gyászolja.

Az ügyvédi kamarából. A szatmár­
németi! ügyvédi kamara választmánya köz­
hírré teszi, hogy dr. Merts László ügyvédet 
Nagykároly, dr. Somlyó Lajos ügyvédet Szi- 
nérváralja, dr. Südy Tibor ügyvédet Szat- 
már-Nétneti, dr. Braun Mózes ügyvédet Halmi, 
dr. Szőke Sándor ügyvédet Fehérgyarmat, 
dr. Lányi Sándor ügyvédet Szinérváralja, dr. 
Mircea Gusztáv ügyvédet Erdőd, dr. Mécs 
Gyula ügyvédet Erdőd székhelylyel az ügy­
védek névjegyzékébe felvette. Dr. Selagián 
László ügyvéd székhelyét Nagykárolyból 
Szinérváraljára helyezte át. Török Miklós* 
Szatmár Németi székhelylyel bejegyzett, ügy­
védet önkéntes lemondása miatt a név­
jegyzékből törölte.

Adomány. Főispánunk előterjesztésére 
a földmivelósiigyi m. kir. miniszter a szat­
mármegyei gazdasági egyesületnek népies 
előadások tartára czéljaira 4500 kor. segélyt 
adományozott.

Népesedési statisztika. 1911. január 
30-tól egészen a mai napig születtek: Klein 
Sándor, Báthory Mária, Lőrincz József, 
Waldman Mózes, Apagyi Etel, Mermelstein 
Sámuel, Jakab Erzsébet, Szigeti Pál, Pers 
Lujza, Költi József, Stutz József, Gál József, 
Beiényi Lóra, Popovics Anna, Lemák Lajos, 
Kovács Zsuzsánna, Lázár Teréz, Fazekas 
Irén, Niriv Margit. Veres Juliánná. Meghal­
tak: Katona Anna, özv. Rob Mihályné-Fodor 
Zsuzsánna, Özv. Bódi Jánosné, Logyina 
Margit, Cselinszky Ilona, Ardeleián Jenő, 
özv. Szakul Jánosné-Varga Erzsébet, özv. 
Básty Lászlóné Pozsgai Mária, Földi 
Györgyné-Gladics Ilona. Házasságot kötöttek; 
Freund Ancsel és Páskesz Margit, Tivadar 
Mihály és Burányi Juliánná. Bacsó Lajos és 
Mónus Rozália, Berecz Károly, és Giriti 
Eulália, Bencze Lajos és Jakabovits Emilia.

Felmentés. A főispán dr. Oróse 
Rezsőt a fehérgyarmati kórháznál viselt 
másodorvosi tisztségétől felmentette.



A tönkretett zámbézi misszió újjá­
szervezése angol területen. A Kláver- 
Szt.-Péter-Társulat a következők közzétételére 
kér: A Jézus-társasági hithirdettik egyike, 
P. Moskopp térítő Miruruban (Zumbo), taná­
csosnak találta a portugál szabadkőműves 
kormánytól a hithirdetőknek kiszabott önké­
nyes és bitófánál is rosszabb kegyelemidőt 
be sem várni és angol területre menekülni. 
Egyúttal fölveti azon eszmét, hogy a tönkre­
tett missziónak át kellene költöznie angol te­
rületre. Múlt év november 23-án a követke­
zőket Írja Lufundzo-RiverrőJ: „Mi ketten, én 
és Rodcnbiicher testvér, a Lufundzo völgyé­
ben, három órányira Minimtől, az első szük­
ségleteknek megfelelő kunyhót építettünk. A 
közelben pompás fekvésű vidékek vannak, 
folyóvizeikkel ideális helyek egy misszió lé­
tesítésére. Egy fehér felkínálta nekünk birto­
kát 40 ezer márkáért (48 ezer korona). Kár, 
hogy el kell szalasztanunk az ilyen jó alkal­
mat, mert összes pénzünk alig tesz ki 200 
márkát, (240 korona.) így még a kiűzetés 
esetére is keresztényeink közelében marad­
hatnánk, Miruru szomszédságában. A mint 
látni méllóztatik, sürgős, nagyon sürgős se­
gítségre van szükségünk. Ha hithirdetők va­
lamikor rászorulnak a támogatásra, úgy — 
véleményem szerint — mi vagyunk most ab­
ban a helyzetben“. Kláver Szt-Péter-Társulata 
reméli, hogy a terv keresztülviteléhez szük­
séges anyagi javakat sikerül majd előterem­
teni. A társulat különösen a magyar katho- 
likusok áldozatkészségére számit, akiknek P. 
Menyhárth és P. Czimmermann emléke oly 
rokonszenvessé tette a zambézi missziót. 
Alamizsnákat a „Zambézi misszió“ javára 
Magyarországon a következő czimelt közvetí­
tenek: „Visszhang Afrikából“ irodája, Buda­
pest, IV. Ferencziek-tere 7. III. lépcső I. em. 
és Kláver Szt.-Péter-Társulat leadó állomása 
Temesvár Gyárváros, Páva u. 15. II. em.

A Fehérház építése. Az építkezési 
bizottság a városi bérpalota építésére a Weil 
és Ritter czég, Weszelovszky Testvérek és 
Tatorján István, építészeket, mint a három 
legolcsóbb ajánlattevőt szólítja fel 8 nap alatt 
benyújtandó uj ajánlattételre.

Halálos szerencsétlenség. Darabán 
Ferencz, helybeli földmives hétfőn szénás 
szekérről a lovak közé bukott s a megriadt 
lovak a szekérrel keresztülgázoltak Darabán 
Ferenczen, a ki összezúzott mellkassal ma­
radt a földön. A szerencsétlen gazdaember 
tegnap meg is halt, ma temetik.

„HETI SZEMLE"

VIDÉK.

Uj házszámozás. A nagy ingatlan 
forgalom, városi fejlődés, telekmegosztások, 
uj utczák létesítése, a régi házszámozások 
elkopása csakugyan útvesztőbe vezetik az 
érdeklődőt, ma már nem tud kiigazodni a 
bejelentő hivatal, nem a tudakozódó, sőt leg­
közelebb a népszámlálásnak is végtelen hát­
rányára volt, hogy telekmegosztás miatt ke­
letkezett uj telkek, név nélküli utczák ház­
számozva nincsenek, a régi jelzések elkoptak. 
Epen ezeknél az okoknál fogva a r. főkapi­
tányi hivatal előterjesztést tett a városi Ta­
nácshoz, hogy az egyöntetűség kedvéért is 
rendeltessék el az uj házszámozás és pedig 
a tulajdonosok megterhelése nélkül a köz­
költségvetés terhére, mely ha az idén fede­
zetet nem nyújtana, 3000 korona a jövő évi 
költségvetésbe vétessék fel.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, am menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és vhlnai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KERES 1JÁ VIDNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben.

A korona-bazár, Szatmár, Deáktér 
7. számú régi helyiségét jóval megna­
gyobbította és azt mindenféle gyermek­
játékkal, üveg-, porczellán- és díszmű­
árukkal dúsan felszerelte. Az árak fel­
tűnő olcsók.

Munkácsegyházmegyei hírek. Lel­
kész i kinevezés. A-Jedvuczky Andor ökörmezői 
segédlelkész kinevezte telt Jánkra helyettes 
lelkészül. — Megbízás. Az ungvári főgimn. 
segédhitszónoki teendők ellátásával megbi- 
zatott Vargha Géza alapítványi számtiszt.

Pályázatok. A kölesei járásorvosi 
állásra február 25, az érendrédire márczius 
25-iki lejárattal pályázat lett. hirdetve.

A Katholikus Népszövetség ungvári 
szervezete f. évi február 5-én, tartotta évi 
beszámoló gyűlését, a következő tárgysoro­
zattal: 1. Hymnus. Énekelték a papnöven­
dékek 2. Elnöki megnyitó s beszámoló beszéd. 
3. Az iskola a katholiczizmus szempontjából 
Előadta: Dianái Ödön. 4. Az olvasó, sza­
valta : Barna Anna. 5. Mit hoznak föl a 
kath. Népszövetség ellen ? Előadta Dulis/covich 
Elek. 6. Szózat. Énekelték: a papnövendékek.

Magyar nemesség. A király néhai 
Halász Ferencz vallás és közoktatásügyi 
minisztériumi miniszteri tanácsos törvényes 
utódainak: dr. Halász A ladárnak, Halász 
Gyulának, dr. Halász Zoltánnak és Halász 
Dezsőnek, valamint ezek törvényes utódainak, 
a magyar nemességet Nagybaktai előnévvel 
díjmentesen adományozta.

Küldöttség. A csengeri járás közön­
sége egy járásbíróságnak Csengerben leendő 
mielőbbi felállításának kérelmezése végett 
küldöttséget meneszt az igazságügy miniszter 
elé, mely küldöttségben való részvételt Csaba 
Adorján főispán is megígérte. A küldöttség 
szónoka Szuhányi Ferencz a csengeri kerület 
országgyűlési képviselője lesz.

Tífusz Fernezelyen. A kiütéses tífusz, 
ez a borzasztó betegség, mely nem régiben 
az ország fővárosában is pusztított, a nagy­
bányai járásban, Felsőlernezelyen fellépett. 
Dr. Aáron Sándor vármegyei főorvos, dr. 
Gondos és dr. Winkler Jenő járásorvosok 
szerdán délelőtt kiszálltak jFelsőfernezelyre 
és hivatalosan konstatálták a kiütéses tífusz 
fellépését. A betegség fellépéséről jelentést 
tettek a belügyminisztériumba is.

Eljegyzések. Simon József, halábori 
rof. lelkész, eljegyezte tövisi és füzeséri 
Füzesséry Esztikét Vajkoczról. — Theyze 
Dórát, Huszton eljegyezte dr. Lyahovics 
Oreszt rahói ügyvéd.

Esküvők. Brestyánszky Endre m. kir. 
erdőmérnök Ungváron egybekelt Möckel Ol­
gával. Onandt Antal penészleki jegyző 
vasárnap tartotta esküvőjét Nagy máj tény ban 
Joma Mariskával. — Domokos István, szinér- 
váraljai áll. tanító házasságot kötött özv. 
nagysennyjei Majos Adámnó leányával Ilon­
kával.

Halálozások. Kiss Döme nagy károlyi 
nyugalmazott gör. katholikus kántortani’tó 
1 iszaujiakon meghalt. — Jovanovics János 
az ungvári gör. keleti egyház volt kurátora, 
aki hosszab ideig szerkesztette az Ungvári 
Közlönyt, majd a Keletet, f. hó 1-ón éjjel 
hirtelen meghalt. — Vazilovies Miklós erdő­
gondnok Nagybereznán február elsején 
súlyos betegség után elhunyt. — Farkas 
István szolyvai állomási felvigyázó-gyakor­
nok I. hó 2-án tífuszban meghalt.

Ebmarás. A nagy hideg következtében 
a megye területén sűrűén fordulnak elő eb 
veszettség, esetek. Csütörtökön Mezőteremen 
Kinczli korosmáros kisleányát marta meg 
egy veszettségre gyanús eb. A leánykát fel- 
vittek a Pasteuer-intézetbe.

Közjegyzői kinevezés. Az igaz- 
ságugyminiszter dr. Elbel Tibort, debreczeni 
közjegyző helyettest, karczagi kir. közjegyzővé 
nevezte ki. J w

Sikkasztó postaügynök. Szíjgyártó
I H 0zii™eíl,őpelni P°staügynök a kezelése 

alatt álló kincstári pénzből 220 koronát 
elsikkasztott. A csendőrség bekísérte a nagy- 
karolyi kir. járásbírósághoz.

Kitüntetés. Ő Felsége Sütő Kálmán 
munkácsi ref. lelkész, beregi esperesnek a 
kerencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Mulatság. A felsőbányái Kath. legény 
rsangi tánczmulatságát f íL

Szatmár, 1911. februáriug 8

egyesület farsangi tánczmulatság 
12-én rendezi saját helyiségében. hó

Szolgálati jubileum. Obholczer (;yi]i 
pénzügyi tanácsos, a nagykárolyi ni. |(j,, 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő' 
ség főnöke, f. hó 1-ón töltötte be állami 
szolgálatának negyvenedik évét, mely aj. 
kálómból tisztviselőtársai bankettet remié/ 
tok a Magyar Királyban. A banketten 
mintegy 120-an vettek részt.

Ifjúsági hangverseny. Sikerült léle­
kemelő ünnepséget rendezett f. hó 2-án a 
nagykárolyi főgimnáziumi ifjúság Kai. szt 
József emlékének áldozva. X tartalmas mű­
sorból kiemelkedett Fallmann Béla emlék- 
beszéde Kai. szt. Józsefről. Beszédében a 
mai ferde vallástalan ős hazafiatlan irány­
zatra is kiterjeszkedett; figyelmeztetve a 
szülőket, hogy gyermekeik olvasókönyveit 
igen figyeljék meg, óvják őket az ilyen 
veszedelmes tévtanoktól, valamint a por­
nografikus irodalom fertőzéseitől is.

Uj Gazdakörök, Zhoray Bertalan ung­
vári m. kir. gazdasági felügyelő kezdeménye­
zésére és buzdítására a napokban megala­
kult 43 taggal a Tibai Gazdakör mint az 
Ungmegyei Gazdasági Egyesület fiókja. A 
gazdakör elnöke Pásztor József r. kath. 
plébános lett. A gazdakör részére az egye­
sület különböző kedvezményeket fog kiesz­
közölni. Kedvezményes áru vetőmagért a 
kérvény azonnal fel is terjesztetett. A gazda­
kör helyiségében pedig a földmivelésügyi 
minisztérium által adományozandó ingyenes 
gazdasági népkönyvtárt helyezik el. — Nagy­
károlyban pedig a napokban volt egy gaz­
dákból alakult értekezlet, a mely a nagyká­
rolyi gazdakör megalakítását vette tervbe. 
Az érlekezlen jelen volt dr. Sárváry Béla 
miniszteri s.-titkár, a „Hegyvidéki minisz­
teri kirendeltség“ megbízottja is, ki ismer­
tette azon előnyöket, a melyek a szándékolt 
tömörülésből a gazdákra hárulnak és előadta 
a megalakulás feltételeit és szabályait.

ISKOLA.
Egyházmegyénk fő-pásztora — gondos­

kodni kívánván az egyházmegyei tanítóság 
számára annyira szükséges közlönyről, —■ 
lapunkat az összes egyházmegyei tanítói 
körök és tanítók hivatalos lapjává tette, ki­
jelölvén e czélra „Iskola“ rovatunkat. Ami­
kor ezt örömmel tudomásul hozzuk, egyben 
felkérjük az egyházmegyei tanítói köröket 
és tanítókat, hogy hivatalos és egyéb köz­
leményeiket minden hét hétfőjéig juttassák 
a szerkesztőséghez.

A magunk részéről ezentúl kettőzött 
buzgalommal állunk a keresztény nevelés­
nek és hitvallásos tanítóink szellemi és 
anyagi érdekeinek zászlaja alá.

Országos tanítói mozgalom.

Talán sokan észre sem veszik az elet 
forgatagában, hogy az eleddig templomként 
tisztelt csarnoknak, az iskolának kapuit illeték­
telen kezek döngetik.

E templom csarnoknak eddig csak papjai 
voltak. Katonákra szükség nem volt, mert oda 
csak tanulni és nevelődni járt a nagy társada­
lom. Megváltozott azonban az idők járása s a 
kapudöngetők harczi zajt csapnak kint s harcz 
terévé akarják tenni az iskola szentelt hajlékát is.

A valláserkölcsi alapon nevelő tanítói kar 
eddig csak papi tisztét teljesítette, ma azonban 
uj feladat is várakozik reá: meg kell védenie 
^ meg kell tartania az iskolát nagy és isteni 
hivatásának. Fegyverkeznie kell az iskola táma­
dói ellen.

Ezt a munkát kezdette meg a „Keresz­
tény Tanítók Országos Egyesülete,“ amikor 
1010. évi január hó 21-én megalakult és zászlót 
bontott.

_ Ezen zászló alá akarja tömöriteni a ke­
resztény világnézet talaján álló tanítókat ez uj 
egyesület, tekintet nélkül arra, hogy hitvallásos,
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állami, községi, avagy magániskolánál működik-e

äZ ' Megalakulásakor üdvözölte az uj egyesü- 
tet dr. Giessvvein Sándor pápai praelátus, dr. 

Rartha József, a „Kath. Tanáregyesület“ nevé- 
uen Huszár Károly országgyűlési képviselő, 
mint néptanító s mint a „Kath. Népszövetség" 
kiküldöttje stb. — Távirati üdvözlést küldtek: 
főmagasságu Vaszary Kolos hercegprímás, Kohl 
Medárd fölszentelt püspök és mások.

Az egyesületet ideiglenesen Hanisch János 
székesfővárosi tanító, elnök vezeti.

Ebben az egyesületben kell harczrakész 
katonákká válniok a tanítóknak, hogy megtart­
hassák az iskolát annak a szellemnek, melyen 
alapult s nagyra fejlődött.

Megalakulásunk tényével uj tért nyitottunk 
a keresztény tanítóság előtt a védekező s a 
mentő munkára.

Minden már meglévő oly intézmény mel­
lett akarunk küzdeni, melynek czélja a keresz­
tény iskola és nevelés ügyét szolgálni, vagy 
csak támogatni is.

Keresztény tanítók 1 egy táborban a helye­
tek, ha azt akarjátok, hogy az iskola eredeti 
rendeltetésének megfelelőleg a vallás és haza 
szeretetére nevelje jövendő nemzedékünket.

Az egyesület februárban uj keresztény 
tanügyi lapot ad ki, mely bővebb ismertetést 
nyújt.,

Érdeklődők forduljanak Ekamp Nándor 
főtitkárhoz (Budapest, I., Táltos utcza 8. sz.)

Ekamp Nándor.

Több oldalról kitüntetett tanító.
Karabélyos Gyula kisráthi tanítót a tanügy s 
társadalmi élet mezején kifejtett lelkes buz­
galma s odaadó munkásságáért az Országos 
Közművelüdési tanács elismerő levéllel, az 
Ungvártnegyei Közművelődési Egyesület 50 
K pénzjutalommal, a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter igazgatói czimmel és 200 K 
személyi pótlékkal tüntették ki.

Kántoriamtól kinevezés. Origássy 
Mihály oki. kántortanitó kineveztetett Pá- 
lóczra kántortanitóul.

Tanári előléptetések. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Fdsztusz Elek és Le- 
hoczjcy József szatmári kir. kath. főgimnázi­
umi tanárokat a VII. fizetési osztályba, Er­
délyi Imre tornatanárt a IX. fizetési osztályba 
nevezte ki, illetve léptette elő.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Szabó Anna oki. óvónőt a rakaszi 
kisdedovodához óvónővé nevezte ki.

Az Orsz. Kath. Tanáregyesület köz­
gyűlésén Szalmáiról Ratkovszki Pál kir. fői­
gazgató vett részt. A közgyűlésen föl is szó­
lalt, rámutatván azon támadásokra, amelyek 
a kath. tanáregyesület elnökét, Mázy Engel­
bert drt és lapját a „Magyar Középiskoláit 
igazságtalanul érték az Orsz. Középiskolai 
tanáregyesület Közlönye részéről. Indítvá­
nyára a közgyűlés viharos tapssal szavazott 
bizalmat a Magyar* Középiskola szerkesztő­
ségének, az elnök személyét ért támadások­
kal szemben tanúsított magatartásáért.

mindennemű elemi iskolai nyomta t-
X VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP-
% HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ
& KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR-
)K NÉMETIBEN, ISKOLA KÖZ 3. sz.

TÖRLEY
= TALISMAN = ; 

= CASINO ERÉSERVÉE

HETI szemei

IRODALOM.
„Az Egyházi Közlöny“, e 23 ik év­

folyamat elő, tekintélyes hetilapunk 5 ik száma 
a szokott változatos tartalommal jelent meg. 
Érdekes vezérczikket közöl „Elvek és esemé­
nyek czim alatt; pompás képét nyújtja az 
I,Egyetemes egyháznak“; az „Időszerű kérdések“ 
rovatban a római magyar intézmények és a 
szentjobbi apátság ügyével foglalkozik; a „Hit­
elei, Lelkipásztor, Társalgó, irodalom“, stb. ro­
vatban pedig aktuális és praktikus kérdésekről 
világosit föl. Az elevenül, változatosan szer­
kesztett hetilap évi előfizetési ára 12 korona. 
Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, 
Eszterházy-utca 15. sz.

Szent József imádságos könyv. A
közelgő márcziusra felhívjuk Szent József tisz­
telőinek figyelmét a dr. Haiczl Kálmán-féle 
Szent József imádságos könyvre, amely 400 
lapos, kitűnő tartalmú, értékes imádságos könyv 
Ízléses kötésben 1 korona 40 fillérért rendelhető 
meg a Pázmány sajtónál.

A kath. népszövetség februáriusi fü­
zete már elhagyta a sajtót. Mint az eddigiek, 
úgy a mostani is a nép érdekeinek kiváló 
szemmeltartásával van szerkesztve. A czikkek 
az örökösödési illeték felemeléséről szóló tör­
vényjavaslatot, a szabadkőmivességnek a szer­
zetesség ellen elkövetett hajszáját ismertetik; 
Vass József dr. egy apologetikus czikksorozatot 
kezd meg e füzetben; több, érdekes apróbb 
czikk és egy történeti elbeszélés teszik még a 
füzet tartalmát.

TOLLHEGYGYEL.

Ördöngős furfang.
Nem csoda, ha meg van akadva a tájé­

kozatlan ember affölött, hogy mi mennyit ér. 
Hiszen például tegnap még 100 koronáért 
vesztegettek egy részvényt, ma háromszázért 
kél. Vigyázatosnak kell hát lenni

Nem győzzük bámulni azt a körülte­
kintő fi fikát, amelylyel egy óvatos polgártárs 
tudta ki, hogy mennyit is ér hát a vagyona.

Bizony nem olyan könnyű erre rájönni 
ebben a bolond (napraforgós világban, ame­
lyikben olyan hamar meggazdagszanak a sok 
„h“-val beszélők és még hamarabb lesznek 
„ninesetlenekkó“ a „hMalanok. No, lehet, 
hogy a h betű az oka. Nem is bolondság 
ezt hinni, mikor ilyen szép szavak kezdőd­
nek ezzel a h betűvel: hagyma, hajlong, (be) 
hálóz, hamisító, harácsol, haramia, haszon, 
hazudik, hiéna, hitelező, honosított, (reczipiált) 
hurok. Bezzeg akinek phonetikája csupa h, 
ismeri ezeket a derekas szavakat.

Persze, a mi emberünk a „hMalanok 
közül való. Van egy szép háza azért. És épen 
erről szerette volna megtudni, hogy mennyit 
ér. Csak úgy megkérdeni valakitől ? Hát hi­
szen az odamondhat valami összeget, csak 
úgy fog hegyről. Néni! Így nem lehet rájönni 
az igazi értékére.

Geniális eszme fogamzott meg agyában : 
elmegy a „h“-sok közé és valamelyiknek el­
adja a házát. ,

— No, no, nem kell azt gondolni, hogy 
csak eddig van a geniális gondolat Ilyenre 
rájöhet minden közönséges emberfia. De az 
övé Sherlock Holmes! vala.

—• Hadd vegye csak meg a jámbor 
gondolta a kiszemelt „h“ sról, annyiéit, 
amennyiért, az mellékes, de hogy el fog ke- 
pedni, amikor mégis kiszedi belőle az édes 
titkot: hogy hát mennyit is ér igazában az 
ő háza.

A pokoli tőrvetés sikerült. A mit sem 
sejtő szerencsétlen „h“-s belement a csapdába, 
megverte a házat.

És most jön a csattanó.
Egy napig élvezhette csak az elámított 

,h“-s a háziuraság mennyei gyönyörűségeit. 
Mert a mi cselszövő, agyafúrtan ravasz em­
berünk csak rátör ám a vétel után yalo na­
pon a tulajdonjog szent örömeit élvezőre:

—- Megveszem a házat 1
Mint a derült égből lecsapó villám, úgy 

hatott ez a kategorikus mondat.
Bizony kénytelen volt a tőrbe csalt 

jámbor kivallani a ház igazi árát.

A körmön fontán kieszelt terv pompásan 
bevált. A mi emberünk visszavette másnap 
a házát és most ő a boldog, mert tudja, hogy 
mennyit ér. Hitelesen tudja. Vagy 30—40 
ezer koronájába került, de tudja.

— De édes véreim, kedves báránykáim, 
nehogy azt liígyjétok, hogy mese volt ez!

A. drágaság.
(Mindig összekerülnek, pedig a kettő tiiz és viz. 

A sanguinikus lelkesedik, mire a cholerikus epés 
gunynyal rántja le egekbe szárnyaló pegazusáról. A san­
guinikus haragra lobban, dühöng, a szenvedély vad 
kitöréseivel átkokat dörög; a cholerikus prózai ma­
gyarázattal hüti le hátborzongató pathosát.)

A samjuhllkus (az ébredő indulatok haragos 
kitörésével): Micsoda ámítás, ostoba hazugság, 
amiket ezek az újságok Írnak!

A cholerikus: Hát akkor minek olvassa?
A sanguinikus (már tüzelve); Lehet is nem 

olvasni. De nem ülök fel. Engem nem lehet 
olyan könnyen becsapni, mint az ostobákat, 
akik szentirásnak hiszik, ami nyomtatva van. 
De ez már fölháboritó. Az uj tengeri lcigyó: 
a drágaság, a szegénység. Mind ezen nyög- 
décsel. (Az indulat már elkapta, a szóáradat ömlik 
belőle, mint a gátat rontó árvíz.) Hogy milyen ne­
héz az élet! Hogy koldusokká leszünk ! Meg- 
birhatatlan a drágaság! Hát hol vannak ezek 
az agyonnyomoritott emberek ? Látom, a kár­
tyán ezreket veszítenek. A mulatóhelyeken 
pezsgő folyik, czigány huzza. A bankok mil­
liókkal emelik alaptőkéiket. Vagyont érő ru­
hákban járnak az emberek. Bálok, színház, 
mulatságok napról-napra és mindenhol száz 
meg száz ember. Csak úgy virít róluk a Jó­
kedv. Hát van drágaság ? Hát ezt hívják sze­
génységnek '? Ez a nyomor ? (most lélekzetot 
vesz; ogy pillanatnyi szünet.)

A cholerikus (sarkasmussal közbevág:) De- 
hogy. Ez egy színdarab. Irta Szigligeti. A 
czime: Fenn az ernyő, nincsen kas.

Belső munkatársak :

KERTÉSZ PÁL, MERKER MÁRTON dr. és SÜDY TIBOR dr.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

Szent áldozás! képecskék
ötféle sziliben, tetszés szerint 
összeválogatva 100 drb. K 1.10 
Hátlapján kis ima nyomtatásá­
val 10Ó drb. . . . ' . K 1.60

Kapható a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Sérvben szenvedők!
forduljanak bizalommal

speoziítlis ko/.tyii, ltötszei- és orvosi 
míiszcrtáráUoz,

SZATMÁR, DEÁK-TÉR 2-IK SZÁM. (VÁROSHÁZ MELLETT)
ahol a jelenkor legjobb sórvkötői és haskötői 
a fővárosban szerzett gazdag tapasztalataim 

szerint lesznek kiszolgálva.
Szükség esetén méret után is készülnek.

j I -
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papi és polgári 
szabó

Megóvja a fogak romlását, por­
tását és lazulását. Meggátolja a 
fogkő - lerakódást; a fogfájást 

egy perez alatt megszünteti.

Makóczy Géza
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Naponta százakra menő utánrendelés és kö 
szönőiraiok érkeznek a feltalálóhoz. — Akik 
már e szert használták, ne mulasszák el az 
utánrendelést, mert a czél csak igy érhető el, 
ha állandóan lesz használva. Próbálja meg 
bárki. Az eddigi készítményeket felülmúlta 
és mint magyar találmányt, kérem pártfogolni.

<*, Magyarországon több mint egy millió ^ 
“ nri család nagy sikerrel használja. ***
Ára üvegenként I K 50 f-töl 3 K-ig

portómentesen liiilUöm.

Kapható a feltalálónál

SZÁRAZ GYULA
kozmetikai szerek specziál készítőjénél

SzatmárHunyadi-köz 2. sz.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű ^
^ :: élővirág- díszmunkák ::
j alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- ^ 

szoruslány- és inellcsokrok. — V 
V" Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 
xy ruk, sircsokrok a legizlésesebb ^ 
^ kivitelben, jutányos árban pon- «

*** t AO n n erVAMann IrXcnrStt Atnnlr *r

Poszvék Nándor oki. gazda, a szatmármegyei 
gazdasági egylet volt titkára

gnzdaaógi szakirodája.

Ingatlan- és jelzálog - forgalmi iroda.

Földbirtokok, szatmári házak adás-vétele, bér­
letek, előnyös biztosítások közvetítése, jutányos 
kamatú jelzálogkölcsönök kieszközlése, kon­
vertálások lebonyolítása, gépek és mindenféle 
gazdasági czikkek kedvező beszerzése és ér­
tékesítése, üzemtervek, gazdasági építkezések 
és műszaki tervek kidolgozása, becslések, szak­
kérdésekben felvilágosítás, egyeztető bizottsá­
gokban képviselet, bírósági szakértői tisztség 

elvállalása.

Szatmár, Széchenyi-utcza 7.
Minden időben friss süte­
mény kapható. Megrendelése­
ket pontosan elkészitek a leg­
kényesebb igényekig. 1 koro­
nás fout-ball bomba four-tor­
ták naponta frissen kaphatók. 
Reggeli és ozsonna kávék agy- 
szintén mindenf éle ezukrász­
süteményben nagy választék.

Dahlström 
: Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere­

lését elvállalja.

« tosan és gyorsan készíttetnek. _ 
W Sy-

Vidéki megrendelések különös 
i gonddal elintéztetnek. Park- s *
Y kert-rendezések vállaltatnak, i
W W
A, Sürgöiiyczim: Bertha kertész jf
Y Szatmár. — Telefon-szám 27, *
di dt Ut di h dt di Ui ^

„HETI SZEMLE

Joó Sándor
mű-ruhafestő-

vegyészeti tisztitó-intézete
Szatmár, Várdomb-utcza 16-ik szám
Fiók-üzlet: Szatmár, Attila-utcza 1,
8______ B Üzletágak : ÜT B

Mintafestószet csipke, selyem, rubadisz- 
és végárukra.

Ruha-festés. Vegyi tisztítás.
Gallér és fehérnemű gőzmosás és fény- 

vasalás.
Plissee és gouvrir-vasalda. 
Himzőelőnyomda.

BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)

mmmmmmmm Fennáll 1856. Óta,
Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, 

szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
takarék-tüzhely-üstöket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit.

RETAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár- és szószék - építészete
Budapest, IV. kei*., Vácti-utcza 59. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó intézet. Készít: stilszerü oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat, sekrestye- 
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. —• Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
seket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka­
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és terve­

zeteket készséggel küldünk.

CipészUzlet áthelyezés. 1!
Deák-tér 2. szám alól Petőfi-utcza 1. szám alá
(Leszámítoló Bank helyiségébe, Károlyi házzal szemben)

e ycztu c át inórtékszerinti czipósz-üzletünket, üzemünk megnagyob- 
bitasa cze|jaboU hol saját készítményü ezipő- és csizmaáruk
állandóan raktáron vannak es mérték szerint pontosan készíttetnek.
nmö!iPU*la' i8, n’ .A közönség szives tudomására hozzuk, hogy egy
e^v nár ta?n drZ!rU s^®rstalPal«í-mühelyt rendeztünk be, amely 
egy par talpa last egy óra alatt elkészít.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

KLEIN I. és TÁRSA
Első szatmári csizma- és czipő-gyár 

mértékszerinti czipész-üzlete.

legjobbat és 
legolcsóbban

Tv»'",.'/*
»V v

kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
MOKKA “ keverék ezégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.

mn
Ab, "


